

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V. - Núm. 1.254

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 29 de Abril de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

IMPRESIONES DE VIAJE

EL TRAYECTO DE PARIS A SCHWYZ

Dejamos atrás la gran ciudad con su magnífico sol y sus magníficas locuras. Ahora recorremos la espléndida campiña francesa, aparcelada en proporciones mínimas, trabajada como un bordado, constantemente vigilada y atendida, porque de ella sale para vivir y debe salir para ahorrar.

Un señor que viene en el departamento me informa de que esas menudas parcelas que tendrán una superficie de un área, todo lo más, valen veinticinco, treinta mil francos, a veces, según la calidad de la tierra, cincuenta mil. De ellas saca un buen trabajador de quince a diez y ocho mil francos anuales. Patatas tempranas, guisantes, fréjoles, rábanos, berros, espinacas, todo está primorosamente distribuido y diariamente se recoge de todo, que va en paquetes al punto del amanecer a los mil hoteles y restaurantes de París.

Ha caído la noche. El revisor del tren viene al departamento y nos pregunta si queremos dormir.

—Naturalmente!

—Va la tercera noche en el ferrocarril y ya nos duelen todos los huesos.

El revisor nos distribuye en varios departamentos; tira de los asientos, que ganan treinta centímetros de anchura; extrae los soportes de los brazos, perfectamente acondicionados en cuña para que repose la cabeza, coloca unos almohadones blancos, blandos y agradables y espera humildemente la propina. Ha improvisado en dos minutos una cama muy cómoda.

—¿Cuándo quieren que les despierte?

—Media hora antes de llegar a Basilea.

Efectivamente. A las cinco y media de la mañana vuelve el revisor, nos despierta y nos dice que cinco minutos después llegarán los funcionarios de la aduana suiza.

Para ese momento nos hemos reunido los expedicionarios en un solo departamento.

Llega un señor "moustachu" con gorra galoneada.

—¿Declaran ustedes algo?

—Nada.

—Pues, adiós.

Eso ha sido todo. ¡Viva Suiza!

Luego llega otro empleado. Este es francés.

—¿Llevan ustedes una cantidad superior a cien mil francos franceses?

—No, señor.

Y también se ha ido sin más.

Un tercero, suizo, que nos muestra la placa de policía.

—Pasaportes.

Ha vertido sobre las cubiertas una mirada cansada y se ha ido.

Las restricciones internacionales van haciéndose menos severas cada vez. Es de advertir que la mayor parte de las personas que vienen a Suiza en estos grandes expresos europeos, llegan atraídos por el turismo y dispuestos a dejar muchos dólares en el país. Suiza vive del turismo y se da cuenta de que no hay que molestar a las personas con demasiadas ataduras. Todo suizo es un gran patriota, que vive además de la gran vaca lechera del turismo. Por tanto hay que dar facilidades, hay que agradar, hay que hacerse simpático.

—¿Existen otros detalles no menos interesantes. Las naciones que han participado en la gran guerra—esto es, Francia a Suiza—viven aún bajo los efectos de una pesadilla. La vida cara, el espectáculo de los museos, las ruinas que aún subsisten, las escasas transacciones comerciales, acarrear un cierto "distaste" que se refleja aún en los detalles más insignificantes. En una frase concreta diríase que "falta la alegría de vivir".

El contraste es Suiza. En Suiza todo es bienestar, prosperidad, satisfacción. La vida es cara porque el dinero abunda. Hay riqueza porque el dinero corre. Existe bienestar porque se gasta bien, a tiempo y sin vicio.

Hemos llegado a Basilea y hay que esperar dos horas a que el tren salga para Lucerna.

Yo ya había estado en Basilea y no quise privar a mis amigos del espectáculo de la Plaza del mercado, donde hay edificios muy característicos y especialmente la Casa Cantonal.

Es día de mercado. Los aldeanos de los alrededores llevan en sus carros de país—unos carros de cuatro ruedas que mediante un dispositivo especial pueden prolongar a placer, corriendo sobre una vara el tren trasero—gran cantidad de hortalizas y de flores. Abren un enorme paraguas de playa y alrededor del vástago central colocan la mercancía.

Es de gran visualidad y sumamente pintoresco el conjunto de la plaza con tantos paraguas multicolores, tanta flor, tanto sol y el marco espléndido de los edificios en cuyas fachadas hay grandes pinturas al fresco, gigantes guerreros, batallas descomunales y extrañas leyendas en caracteres góticos.

¿Qué significa todo eso? ¿Es el espíritu artístico de los suizos que rebosa hasta el punto de inundar las casas de cuadros, por dentro y por fuera? No. ¿Es el espíritu patriótico que aspira a sostener perenne la llama viva del amor a su país? Tampoco.

Es que Suiza no tiene historia. Quitado el capítulo de su independencia contra los austriacos, en que la figura de Guillermo Tell tiene tanto de real como de legendaria, lo demás carece casi por completo de importancia. Si a los suizos les ocurriera lo que a los españoles, que puestos a reproducir gestas legendarias e históricas no sabrían con cual quedarse, optarían, como nosotros, por dejar las fachadas en blanco.

El tren nos lleva a una velocidad fantástica hacia Lucerna. A las huertas francesas han sustituido los pastos. El ganado paca tranquilamente en las extensas praderías. Mis amigos se frotan las manos de gusto viendo aquellos hermosos animales que suspenden momentáneamente su banquete, distraídos por el paso del tren.

Van contentísimos porque se acerca el límite del trayecto y sueñan con el ganado que van a llevar a Asturias. Se acercan a su centro. A ellos que no les hablen del Puente viejo de Lucerna, de la Catedral, del Jardín des Glaciers... Nada de esto les interesa.

—Usted—me dicen—háblenos de buenos sementales.

—¿Qué he de hablar yo!

También Lucerna se queda atrás con su famoso lago de los Cuatro Cantones. Tiéndole una mirada nostálgica y vuelvo a mi asiento.

Más praderías a diestro y siniestro. Más ganado por todas partes. El monte Pilatus, coronado de nieve me atrae con fuerza irresistible. Hay que olvidarlo también.

El tren devora los kilómetros. Al fin, se detiene.

—Hemos llegado—me dicen mis amigos.

Miro a través de la ventanilla. ¡Schwyz!

A. J. ONIEVA.

Schwyz, Abril 1927.

Este número ha sido visado por la previa censura.

LA SITUACION POLITICA

Los ministros han salido anoche para Sevilla

YANGUAS CONFERENCIA CON GUADALHORCE

En el ministerio de Fomento estuvo esta mañana el exministro señor Yanguas, que conferenció con el ministro acerca de la crisis minera de La Carolina, Cartagena y Linares.

En La Carolina la situación es verdaderamente angustiosa.

DEL CONSEJO DE MINISTROS PROXIMO

Parece que el Consejo de ministros que se celebrará en Sevilla no tiene la importancia que se le atribuye.

Aparte de la combinación de altos mandos militares y del nombramiento de gobernador de Madrid, el Consejo carecerá de importancia, desde el punto de vista político.

Se sabe que los generales López Pozas y duque de Tetuán serán propuestos para ocupar las vacantes producidas por el teniente general Aguilera y por el teniente general Arráiz de la Condorena.

El sábado irán todos los ministros a Jerez con el marqués de Estella para asistir a la corrida de toros y desde allí se dirigirán a Madrid.

El duque de Tetuán permanecerá en Jerez unos días.

EL EX-PRESIDENTE DEL URUGUAY

Es esperado el día 1 de Mayo el ex-presidente del Uruguay señor Se-

rrate, que recibió al "Plus Ultra" durante su mando presidencial.

También recibió allí la visita de los herederos de las coronas de Inglaterra e Italia.

LOS MINISTROS, A SEVILLA

En el expreso de Andalucía han salido esta noche para Sevilla el vicepresidente del Consejo y los ministros.

Acudieron a despedirlos los directores generales de distintos departamentos, altos funcionarios, alcalde de Madrid y demás elemento oficial.

También acudieron el ex-ministro Yanguas, rector de la Universidad, general Nouvilas y otras personalidades.

El ministro de Hacienda dijo que se propone estar de regreso en Madrid el próximo domingo.

Parece que el presidente regresará el día 3 o el 4 de Mayo con los demás ministros.

LA JUNTA DE PUERTOS

La Junta Central de Puertos se ha reunido en el ministerio de Fomento, aprobando gran parte de los asuntos estudiados en la sesión anterior por la comisión permanente.

La Junta quedó enterada del proyecto de distribución del presupuesto extraordinario de 600.000 pesetas para obras de puertos.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Covadonga la distinguida señorita María Lozana, que se propone pasar una temporada en aquel histórico lugar.

—En el mismo Santuario se celebró la boda de la bellísima señorita ovetense Angelita Violeta García Díaz, con el señor don Antonio Fernández López.

—Se encuentra pasando una temporada en esta capital, en compañía de la bella señorita Lili Fernández, la encantadora señorita de Sama Mercedes Motto.

—Regresó de Llanes, nuestro querido amigo don Manuel Suárez.

—Se encuentra en esta ciudad el culto Ingeniero de Madrid don Juan Fradera.

—En el rápido de ayer llegó de Madrid la bella señorita María Sanchis.

—De Valladolid llegó el culto Abogado del Estado don José María Rodríguez Villamil.

—Para Lourdes y Roma salieron la distinguida señora doña Pilar Herrero Caicoya, viuda de López, y su hermana la señorita Concha y su encantadora hija María López Herrero.

—También salió para Roma y Lourdes la señorita Visitación Azcarate.

—Ayer pasó el día en Gijón la señora marquesa de la Vega de Anzo.

—También pasó el día de ayer en la villa de Jovellanos nuestro amigo don Juan María González del Valle.

—De la Corte regresaron la encantadora señorita de Pravia Matilde Casares y su hermano don Enrique, amigo nuestro.

—Para Galicia salió nuestro estimado amigo don Antonio Fernández Quirós con su bella y joven esposa.

—De Gijón llegó el Recaudador de Contribuciones don Manuel López Ortega.

—Para Madrid salió nuestro amigo el ex-Alcalde de Oviedo don Pelayo Olay.

—De Madrid regresó la bella y simpática señorita Aida Fernández Egocheaga.

—Se encuentra en Oviedo el propietario de Villamayor don Gabino Hernández.

—En el rápido de ayer llegaron de Madrid las bellas señoritas Encarnación y Cándida Doral.

—También llegó de la Corte el culto catedrático de la Facultad de De-

recho y amigo nuestro don Francisco Beceña.

—Salió para Madrid nuestro amigo don Manuel San Román.

—De la Corte llegó el Abogado don José García Guisasaola.

—En la iglesia de San Juan el Real recibió ayer las aguas del Bautismo un precioso niño hijo de nuestros amigos don Manuel Urdangaray y de su joven y bella esposa doña Carmen Argüelles.

Fué oficiante el culto capellán castrense de guarnición en África don Adolfo Suárez Martínez, que impuso al neófito el nombre de Jesús María y José.

Ha sido apadrinado por su abuelo don Manuel Urdangaray y su abuela la doña Carmen Navarro, viuda de Argüelles.

Damos nuestra más cordial felicitación a los venturosos padres del nuevo cristiano, la que hacemos extensiva a sus abuelos y demás familiares.

—Se encuentra en Gijón nuestro amigo el ex-diputado a Cortes don José María Rodríguez.

—Regresaron a esta ciudad nuestro amigo el teniente coronel de Infantería don Bartolomé Toledo y su distinguida señora.

UN BANQUETE

Al catedrático don Claudio Galindo

Con motivo de haber ganado la cátedra de Historia Universal de la Universidad de Santiago, el culto catedrático don Claudio Galindo, después de brillantísimos ejercicios de oposición, en la cual se le otorgó la plaza por unanimidad, y donde ello lugar a que el citado profesor tenga que ausentarse de Oviedo, donde tantos afectos y amistades cuenta, se prepara un acto de homenaje y despedida hacia él mismo.

El acto consistirá en un almuerzo, que tendrá lugar en el Restaurant Paredes y Ramos, mañana, sábado, a la una y media de la tarde.

Los organizadores del acto en honor del señor Galindo advierten a sus numerosos amigos que estas líneas sirven de invitación al banquete, los cuales podrán recoger las tarjetas al precio de 15 pesetas, en las Redacciones de los tres diarios, en la Conserjería de la Universidad y en la Brasserie del Hotel París.

—Durante el día de hoy, hasta las nueve de la noche.

LOS REYES Y PRINCIPES EN SEVILLA

PASAN EL DIA EN EL COTO DOÑANA

SALIDA PARA DOÑANA

Sevilla.—Esta mañana marcharon en automóvil al coto de Doñana los Reyes y Príncipes ingleses.

Regresarán esta noche para asistir a un baile en la caseta del Círculo de Labradores.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Sevilla.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas, a los que manifestó que se había excusado de acompañar a los Reyes al coto por precisar dedicar la mañana al despacho de asuntos de Gobierno.

Recibió varias visitas.

Respecto al Consejo de ministros que se celebrará mañana, se limitó a decir que se dará cuenta al Rey del curso de las negociaciones de Tánger y asuntos de Marruecos, poniendo a la firma varios decretos de Guerra.

El presidente no especificó si se refieren a los ascensos de que se ha hablado y no fué más explícito con los periodistas.

EL CORONEL KINDELAN

Sevilla.—En el expreso de esta mañana llegó el jefe de los servicios de aviación coronel Kindelan.

El comandante Franco y el capitán Ruiz de Alda se cree que llegarán en automóvil, pero en el Aeródromo de Tablada no se tenía ninguna noticia.

FIESTA ANDALUZA

Sevilla.—El lunes próximo se celebrará en Tablada una fiesta a la que asistirán los Reyes y Príncipes ingleses.

Gallo, Belmonte y otros toreros intervendrán en una fiesta taurina, y después se verificará un desfile de caballistas y carretas engalanadas, ocupadas por señoritas.

Numerosas señoritas desfilarán ante los Reyes, a caballo, con el traje típico andaluz.

LA DUQUESA INGLESA

Sevilla.—La duquesa de Belford marchará mañana a Jerez, en aeroplano, para asistir a una corrida de toros.

Después continuará el viaje aéreo.

EL GENERAL VILLALBA

Sevilla.—Ha llegado el general Villalba para asistir a la inauguración de la Escuela sevillana de educación y cultura.

PASO DE LOS REYES

Jerez.—En automóvil pasaron los Reyes, siendo aclamados.

En el Ayuntamiento

Nombramiento de nuevo alcalde

Madrid.—Se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde accidental.

El secretario, señor Ruano, dió lectura de la comunicación del ministro, por la cual se dispone que cesen la mitad de los concejales titulares y sean reemplazados por los sustitutos en ejercicio.

A continuación quedó constituido el Ayuntamiento.

El alcalde accidental, señor Antón, pronunció un breve discurso de salutación a los nuevos concejales, lamentándose de la ausencia de los salientes que han colaborado por la prosperidad del pueblo de Madrid durante tres años.

Espera que los nuevos capitulares demostrarán igual interés por el progreso del pueblo de Madrid, en especial por lo que atañe a las cuestiones de obras y extrarradio. Acto seguido se procedió a la elección de nuevo alcalde.

De los 61 concejales presentes votaron 60 a favor de don Manuel Semprún, que fué gobernador civil de Madrid hasta hace pocos días,

Los infantes Carlos, Luisa e Isabel Alfonsa, almorzaron en un hotel de esta ciudad, siguiendo después en automóvil a Sanlúcar.

PRESIDENCIA ACEPTADA

Jerez.—El Rey ha telegrafiado al Círculo Lebrero, diciendo que aceptaba gustoso el nombramiento de presidente honorario, dando las gracias por la distinción.

LLEGADA A SANLUCAR

Sanlúcar.—A las 12,30 llegaron en automóvil la Reina, Príncipes ingleses y séquito.

Les esperaban numeroso público, que aclamó a la soberana.

Continuaron hacia el barrio de Bonanza para embarcar con dirección al coto Doñana.

La Reina vestía de amazona, tocada con un sombrero andaluz de ala ancha.

Minutos después llegó el Rey con el duque de Miranda.

El Monarca fué cariñosamente recibido.

También continuó para Bonanza.

ACCIDENTE DE AVIACION

Sevilla.—Hoy se elevaron dos escuadrillas de aparatos Breguet para realizar ejercicios.

Uno de los aparatos, tripulado por el soldado de Carabineros Manuel Ballesteros, llevando como mecánico a otro soldado, realizó varios vuelos con normalidad, pero después, ignorándose las causas, se observó que el motor había sufrido una avería importante.

El aparato aterrizó en un prado, cuyo sembrado estaba bastante alto, dando la vuelta de campana. El aparato quedó destruido.

El piloto y el mecánico salieron ilesos.

LOS AVIADORES FRANCO Y RUIZ DE ALDA

Sevilla.—A las ocho de la noche llegaron en automóvil los aviadores Franco y Ruiz de Alda, dirigiéndose a Tablada, donde sus compañeros les tributaron un cariñoso recibimiento.

REGRESO DEL COTO

Sevilla.—Los Reyes regresaron del coto Doñana esta noche, a las diez, pasando después de cambiarse de ropa, al comedor.

Una vez terminada la comida, marcharon a la caseta del Círculo de Labradores, donde se celebra un baile.

y una papeleta en blanco del concejal socialista señor Arteaga, que explicó su voto diciendo que lo había hecho por cuestión de principio y siguiendo la conducta que había establecido en idénticos casos.

El nuevo alcalde saludó a los concejales y dijo que, aunque no tenía definido su programa, sentía especial predilección por resolver el problema de la vivienda para la clase media y obrera.

Añadió que velará por el engrandecimiento del pueblo de Madrid y dedicará especial atención a las obras de ensanche, que no acometerá en conjunto, sino parcialmente, a medida de las disponibilidades del Ayuntamiento.

Para mañana

IMPRESIONES DE VIAJE

El cantón de Schwyz

Por ANTONI JUAN ONIEVA

CRÓNICA DE MADRID

Prólogo estival

Por J. DIAZ FERNANDEZ

LA ESCUADRILLA ATLANTIDA

Ha regresado de Francia a Barcelona el Sr. Cambó

INCENDIO EN UNA FABRICA

Comunican de San Felix de Llobregat que se ha declarado un incendio en una fabrica de papel de corcho propiedad de Vicent.

El fuego destruyó todo el edificio. Las pérdidas son considerables. No hay desgracias personales.

EL GENERAL DESPUJOLS

Esta mañana llegó el gobernador militar de Girona, general Despujols.

En la estación de Francia confereó con el gobernador civil de aquella provincia, que regresaba a la capital.

LA LLEGADA DE AUNOS

El gobernador civil manifestó a los periodistas que contrariamente a lo anunciado, el ministro de Trabajo no llegará a Barcelona hasta mañana en el expreso de Francia.

LA ESCUADRILLA "ATLANTIDA"

A las dos y media de la tarde voló sobre Barcelona la escuadrilla "Atlántida".

LLEGA CAMBO

En el expreso de Francia ha llegado el señor Cambó.

LO QUE DICE LLORENTE

A las dos y media de la tarde, después de volar sobre la ciudad, amarraron junto al crucero "Rio de la Plata" los hidros de la escuadrilla "Atlántida".

En una canoa del "Rio de la Plata" se trasladaron los pilotos al crucero.

El comandante Llorente ha manifestado a los periodistas que habían salido en vuelo directo de Melilla a Barcelona a las ocho y media de la mañana con niebla que dificultaba la visibilidad.

A la media hora de vuelo pudimos alcanzar 122 kilómetros por hora, velocidad que ha sido sostenida durante toda la travesía.

Hemos recorrido unos 900 kilómetros aproximadamente.

Añadió el comandante Llorente que había obtenido permiso para hacer un vuelo con objeto de asistir al traslado de los restos del colonizador Iradier, traslado que se efectuará desde Vitoria a Madrid.

Después de este vuelo Llorente abandonará el "Cataluña".

El "Valencia" y el "Andalucía" saldrán para Valencia.

Después irán a Cartagena, Almería y Málaga.

Finalmente se trasladarán a Melilla.

AGRESION A UNA MUJER

En una casa de la calle del Este un individuo agredió esta noche a una mujer, que resultó gravemente herida.

La mujer salió de la habitación dando grandes voces en demanda de socorro, pero cuando acudieron agentes de la autoridad y algunos transeúntes el agresor había desaparecido.

La joven fué trasladada a la Casa de Socorro, y dijo llamarse Elvira Belda Carrasco (a) Maruja", de 22 años.

Parece que esta mujer no ha dado su verdadero nombre.

HERNIAS

Obesidad, Vientres voluminosos, Vientres caídos, Enfermedades de la matriz, del riñón, del hígado, y del estómago se curan o se reducen, eliminando las molestias desde el primer día, con los modernísimos aparatos que usted hallará a la venta, al por mayor y menor, en el bazar ortopédico de

PERFUMERIA

Droguería y Ortopedia

Panizo y Vega

Plaza de la Escandalaria

OVIEDO

Dijo que la había agredido un individuo cojo, cuyo nombre ignora.

Esta "Maruja" fué agredida hasta catorce veces, algunas, como esta, de gravedad, y con arma blanca.

La policía jamás logró detener a los autores de las agresiones, porque "Maruja" no ha dado jamás las verdaderas señas.

UNA SENTENCIA

Persona que puede estar enterada nos ha asegurado que mañana se hará pública la sentencia dictada por el Tribunal que juzgó la causa instruida contra los ex-diputados Casanova y Bordas.

Parece que la sentencia será condenatoria, pero no excederá de dos meses.

En este caso los defensores recurrirán al Supremo.

VISITA A LA EXPOSICION

El ministro del Trabajo visitará mañana por la tarde la Exposición internacional del automóvil.

INCENDIO EN UN PALACIO

Esta mañana, a causa de un cortocircuito, se declaró un incendio en el Palacio del marqués de Alella, situado en la calle de Montaner.

Fué rápidamente sofocado. Las pérdidas son de alguna consideración.

No ocurrieron desgracias.

El intrusismo en Medicina

Valencia.—Noticioso el gobernador de que en la casa número 3, de la calle de Escalante se ejercía el curanderismo, un oficial del Gobierno se presentó en la casa. Se trataba de una carpintería, que servía de gabinete de trabajo para el curandero.

Al llegar el oficial advirtió la presencia de muchos clientes, sorprendiendo a un sujeto llamado Juan Damaseno, recetando, para curar diversas enfermedades, una mezcla extraña de arena y zotal.

El curandero fué detenido, y el gobernador le impuso una multa de 500 pesetas.

También impuso otra de 500 a José Crespo, dueño de la carpintería, y dos de mil a otros dos sujetos, también complicados.

Agresión a un secretario

Pamplona.—Cuando se retiraba a su domicilio el secretario municipal de Tiebas, unos sujetos le hicieron varios disparos, arrojándole después infinidad de piedras.

Resultó con diversas contusiones. La benemérita ha detenido a seis individuos.

Agresión a un enfermero

Madrid.—En el Hospital de la Princesa el enfermo Francisco Salgado fué dado hoy de alta; y cuando se disponía a salir del establecimiento benéfico, se encontró con el enfermero Eusebio Ruiz, y creyendo que su alta obedecía a haberle denunciado por sorprenderle bailando, se arrojó sobre él, produciéndole con un bisturí una herida grave en el pecho.

El agresor quedó detenido.

Un incendio en el Paseo de los Pontones

Madrid.—En el paseo de los Pontones ocurrió un gran incendio, que destruyó los pabellones del bazar obrero.

Se pudo salvar la imprenta. Los edificios eran propiedad del conde de San Rafael, que ha prometido la inmediata reconstrucción.

Las pérdidas se calculan en 20.000 duros.

No hubo que lamentar desgracias.

Un concurso de polo

Con motivo de un aniversario

Madrid.—Entre las fiestas que se celebrarán con motivo del 25 aniversario del reinado de Alfonso XIII figurará un concurso de Polo, en el que tomarán parte los Regimientos de Caballería.

Servirá como premio una valiosa copa donada por el marqués de Villaveja.

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Lo que se interesa acerca de la demarcación judicial

Además de los acuerdos publicados ayer se han adoptado los siguientes:

Se aprueban las liquidaciones del impuesto de Cédulas personales correspondientes al año de 1926 presentadas por los Ayuntamientos de Morcín, Navia, Boal, Valle Alto de Peñamellera, Muros del Nalón y Onís declarando incurso en la penalidad correspondiente a los morosos.

Aprobar la distribución de fondos para el próximo mes de Mayo, que importa 751.595,15 pesetas.

Aprobar la liquidación de los impuestos que gravan los vinos, aguardientes, licores, sal y cerveza en el mes de Marzo último, disponiendo el ingreso de 275.073,01 pesetas que importa lo recaudado por dicho concepto.

Se aprueban las cuentas de suministros hechos por contrata y administración al Hospicio y Casa de Caridad de San Lázaro durante el mes de Febrero último, así como la de las cantidades recaudadas por administración en el Hospicio durante el mismo mes.

Iguales cuentas se aprueban respecto al Hospital.

Conceder un lote de libros para la Biblioteca popular del Pósito de Pescadores "El Progreso Marino", de San Juan de la Arena.

Autorizar a Josefa Alvarez Garcia, vecina de Oviedo, para que verifique en el Hospital las prácticas exigidas para cursar la carrera de practicante.

Anunciar un concurso para la provisión de otra plaza de ingeniero afecta a la plantilla de la Sección de Vías y Obras provinciales. Esta plaza tendrá como sueldo 6.000 pesetas y una gratificación fija anual de 5.000 pesetas.

Aprobar el dictamen emitido por la Secretaría en el proyecto de demarcación judicial del territorio de esta provincia, significando la necesidad de que se conserve la actual demarcación no suprimiendo los Juzgados de Tineo, Villavieja y manteniendo también el de Belmonte, y si este último no se estimase conveniente, agregar el Juzgado municipal de Teverga al partido de Oviedo y los demás que lo forman al de Pravia.

Ante la alegación del señor Clavería, manifestando los motivos que le impiden aceptar el cargo de vocal del Tribunal de oposiciones a la plaza de Otitalmólogo del Hospital, se acordó nombrar para sustituirle al médico oftalmólogo de Avilés don Claudio Aznar.

Encomendar al maestro sastre don Enrique González que confeccione los uniformes de verano del conserje, ujieres, ordenanzas y auxiliares recadistas del Palacio provincial.

Quedar enterada de una comunicación de la Alcaldía de Oviedo transmitiendo el telegrama del señor ministro de Suecia en Madrid, dando las gracias por orden del Soberano de dicha nación, por el atento saludo que le envió la Diputación provincial.

También quedó enterada de una comunicación del director del Instituto de Higiene participando que puede darse por terminada la epidemia tífica desarrollada en Avilés y que el día 13 finó en su misión el médico señor Menéndez.

Pasar a la Ponencia de Fomento una instancia del Sindicato Agrícola Católico de San Félix de Villamar (Salas); otra de la Sociedad de Seguros de ganados "La Previsión", de Santa Eulalia de Nembró (Gozón); otra del Sindicato Agrícola de Santa María de Ruedes (Peñamellera Alta); otra del de Vega de Poja (Siero); y otra de la Sociedad de Seguros de vida de ganado vacuno de los agricultores de Pintuales (Piloña), interesando todos sementales de raza vacuna para la reproducción y mejoramiento de aquella.

También pasó a la Ponencia de Fomento una instancia de los Sindicatos Agrícolas del concejo de Aller interesando de la Diputación la adquisición de distintas vacunas para combatir las enfermedades del ganado y que se edite una hoja mensual de divulgación científica del fomento de la ganadería, agricultura y repoblación forestal.

La Comisión queda enterada de una comunicación del presidente de la Sociedad de Cultura e Higiene

de Antrialgo (Piloña), dando las gracias por los libros enviados para su Biblioteca popular.

Adherirse al acuerdo de la Diputación de Valladolid pidiendo al Gobierno la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria a doña Elisa Nieto, viuda de Ortega, que perdió tres hijos en la campaña de Marruecos.

CONCURSO PARA LA CONSTRUCCION DE CAMINOS VECINALES

El "Boletín Oficial", en su número de ayer, publica el siguiente acuerdo de la Comisión provincial:

Resultando insuficiente el plazo de un mes señalado para la presentación de proposiciones al concurso de caminos vecinales a causa de las múltiples gestiones que los Ayuntamientos tienen que llevar a cabo para coordinar las propuestas con arreglo a las aportaciones ofrecidas por pueblos y particulares, y deseando dar toda clase de facilidades para obtener el mejor resultado en el concurso pendiente, la Comisión provincial, en sesión celebrada el día 26 del corriente acordó prorrogar dicho plazo hasta el 15 de Mayo próximo.

ESPECTACULOS GRAN POPULAR CINEMA

Hoy - A las 7 y media y 10 y media Selecciónada programa Cinematográfico

1.º La cómica en dos partes por Mack Sennett

CAMPEON PASADO POR AGUA

2.º La magnífica comedia por la bellísima Betty Blythe y el famoso actor Charles Ray

EL NIÑO PRODIGIO

3.º El niño prodigio

España en Marruecos

Zona española

PARTES OFICIALES

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se ha facilitado el siguiente parte oficial:

La columna del teniente coronel Bautista Sánchez, vanguardia de la del coronel Pozas, se defendió en Bab-Seguin, por las crestas de Timagmano hasta las proximidades de Dzmarrin, donde chocó con las guardias enemigas, a la que hizo cinco heridos.

En la posición ocupada ayer, que domina Taguesst, se ha instalado la batería.

Otro parte oficial de Marruecos dice así:

El tabór de Regulares de Melilla realizó un reconocimiento entre el bosque situado entre Tizzi Ifri e Iguernale, de Beni-du-Siguet.

Madrid.—El facilitado esta noche dice:

Zona occidental.—Sin novedad.

Zona oriental.—La columna del teniente coronel Escalera, constituida por la jarka del comandante Bueno y del caid Amar Uchen, con dos tabores de Regulares y una batería, ocupó el Yebel de Asegag, divisorio entre el valle de Dusar y el Taghaddit.

El enemigo ha ofrecido escasa resistencia y huyó del citado valle con las familias y ganados.

Se ha situado en Tazemasimes la oficina de Intervención de Beni-Bachir; y el oficial de Intervención, acompañado del caid de la cabila, procede a la organización de la sumisión y el desarme de los poblados de la misma que hicieron causa con los rebeldes, habiéndose presentado ya los aduantes de Tafarnut, Ugri dein y Cyrayrid.

Zona francesa

ATAQUE A LOS FRANCESES

Tánger.—De Rabat comunican que cuando se efectuaba el relevo de un puesto francés recientemente ocupado, fueron atacadas las tropas de flanco por los rebeldes, trabándose un violento combate, al terminar el cual sufrieron los franceses diez muertos, de los cuales cuatro eran legionarios, y veintinueve heridos, diecinueve de los cuales eran también legionarios.

También resultaron muertos un capitán, un suboficial y un sargento.

VISITAD EN GIJON EL RESTAURANT "MERCEDES"

Restaurante "MERCEDES"

LAS LUCHAS DE UZCUDUN

Contenderá con Demsey en el mes de Julio

EN HONOR A AUNOS

París.—El embajador de España señor Quiñones de León ha dado un almuerzo en honor del ministro del Trabajo señor Aunós, asistiendo distinguidas personalidades.

LA SITUACION EN NICARAGUA

Nueva York.—Los partidarios del presidente Diaz dicen que Coolidge va a proponer al jefe de los liberales Sacasa una entrevista, que se celebrará en breve, con un representante suyo, que le entregará una fórmula de arreglo en la que figuran las siguientes conclusiones:

1.º Diaz seguirá en el Poder hasta las elecciones, que deben celebrarse en 1928.

2.º Los dos partidos, liberal y conservador, serán inmediatamente desarmados.

3.º Los liberales serán invitados a participar en el Gobierno.

4.º Las elecciones de 1928 se llevarán a cabo bajo la inspección de los Estados Unidos.

PAULINO UZCUDUN Y DEMPSEY

Londres.—Comunican de Nueva York que el promotor Richard ha declarado que cree poder hacer anular sin grandes dificultades la medida de suspensión decidida por la Federación de boxeo contra Paulino Uzcudun.

Una vez conseguido esto, organizará el match entre Paulino y Dempsey para el mes de Julio.

ROBO EN EL MUSEO

Moscou.—Se ha cometido un importante robo en el Museo de Bellas Artes, desapareciendo cinco pinturas antiguas, tasadas antes de la guerra en 655 mil rublos.

COMUNISTAS EJECUTADOS

Pekin.—Esta tarde han sido ejecutados Litu Chao y otros 17 comunistas.

Visita escolar

Los profesores y alumnos de la Normal de León

A las ocho de la mañana de ayer, los alumnos de la Normal de León, deseosos de ganar el tiempo en unión de sus profesores, a quienes acompañaba, en representación de los profesores de la Normal de Oviedo, el culto regente de la misma don Anacleto Moreno, encaminaron la jornada hacia la fábrica de cañones de Trubia.

En este establecimiento fabril fueron recibidos por el inteligente y laborioso director teniente coronel Soto, a quien acompañaban varios capitanes de los distintos talleres.

Con amabilidad extraordinaria los jefes de la indicada factoría fueron explicando a los jóvenes escolares las distintas evoluciones que va sufriendo el acero hasta quedar convertido en esas piezas complicadas que el arte de la guerra necesita y que tanto se admira al visitar esta grandiosidad fabril en que la actividad muestra su faceta principal y el espíritu se fortalece a fuerza de presenciar tan admirables labores mecánicas.

Los pabellones de limas, el de forja, la central eléctrica, los laboratorios, almacenes, biblioteca, hospitalillo y otras muchas cosas más que sería prolijo enumerar, fueron visitados por los normalistas, que recibieron de los distintos capitanes, jefes de taller, lecciones interesantes, que no olvidarán fácilmente los que, en un mañana no lejano, serán factores importantes de la formación del hombre futuro.

Con verdadero cariño fueron despedidos los escolares, que regresaron a Oviedo a la una.

A las cinco y media de la tarde, acompañados por el director de la Normal, don Valentin Pastor, se dirigieron a la Diputación, donde fueron recibidos por el distinguido catedrático y diputado provincial don Acisclo Muñiz Vigo, que fué dando a conocer a los normalistas cuanto de valor

Pomada CEREO

CURA HERPES, ÚLCERAS QUEMADURAS, SARNA HEMORROIDES, EZCEMAS GRIETAS Y GRANULACIONES

Precio 2,25

De venta: En todas las Farmacias.

Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA y GARCIA ZALONA y C.ª OVIEDO

munistas, que habían sido detenidos con motivo del registro efectuado en la embajada de Pekín.

LA SALUD DE MAC DONALD

Filadelfia.—Mac Donald está muy mejorado de su dolencia, y probablemente mañana podrá salir de la clínica donde se halla actualmente.

LA REDUCCION DE ARMAMENTO

Ginebra.—Lord Cecil, a quien los médicos no permiten salir aún a la calle, ha recibido en sus habitaciones, en visita de despedida, a los representantes de la Prensa internacional.

Habiendo de la sesión preparatoria del desarme ha manifestado que la comisión ha realizado la parte principal de la obra que emprendió al principio de la Asamblea, elaborando un proyecto para la limitación y reducción de armamento, que, a pesar de las divergencias y reservas actuales, constituye una labor importante.

Además tiene el convencimiento de que si la comisión continúa su obra con el mismo espíritu que hasta ahora, hará desaparecer definitivamente las divergencias.

PROTESTA DE PEQUEÑOS PROPIETARIOS

Londres.—Telegrafian de Nueva York que los pequeños propietarios de haciendas de la región de Saint-Bernard, en número de diez mil, han recibido orden de evacuar inmediatamente aquella, que quedará inundada al procederse a la apertura de una brecha en los diques de Misisipi.

Como la mayoría de ellos parecen resueltos a oponerse con la mayor energía, a esta medida, los diques, que deben ser destruidos mañana, han sido ocupados militarmente.

encierra el suntuoso Palacio provincial

Los alumnos de la Normal de León fueron obsequiados con bonitas colecciones de los Picos de Europa, folletos sobre Jovellanos y otros planos de Oviedo.

Tanto los profesores como los alumnos salieron gratamente impresionados de las deferencias y atenciones que hacia ellos tuvo el culto catedrático don Acisclo Muñiz.

Hoy, a las siete de la mañana, se proponen visitar la Piscifactoría de Infesto, y desde allí se trasladarán a Covadonga.

Vapor francés embarrancado

Almería.—A causa de la niebla embarrancó en el sitio llamado Ca de la Lama, a ocho millas al Este del Cabo de Gata, el vapor francés "Henri Bermerat", de siete mil toneladas, con cargamento de gasolina.

Han llegado varios vapores para auxiliarlo. La tripulación permanece a bordo. Se ha empotrado entre las rocas.

El regreso de los Príncipes ingleses a Madrid

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

Se acuerda amonestar al ingeniero por los presupuestos de obras

A las cuatro de la tarde de ayer dió comienzo la sesión municipal, que fué presidida por el señor alcaide.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

EXPRESION DE GRATITUD

Después de aprobada el acta, el señor Botas (don Tomás) da las gracias a la Corporación, en nombre de la familia del señor Tartiere, por los actos realizados en homenaje a su memoria, tanto la manifestación de sentimiento que figura en el acta como la prueba de reconocimiento de méritos al que fué hijo adoptivo de Oviedo, reclamando su cadáver y tributándole todos los honores a que se hizo acreedor, con su laboriosidad y amor al trabajo, por la prosperidad de este pueblo.

Por lo que a él afecta, el señor Botas también muestra su reconocimiento a los compañeros.

El alcalde contesta diciendo que el Ayuntamiento que preside no ha hecho otra cosa que cumplir con su deber, pues nada más justo que hacer cuanto se hizo tratándose de un hombre a quien tanto debe el concejo de Oviedo y Asturias entera.

REFORMA DE LOS NEGOCIADOS

El secretario hace una proposición al Ayuntamiento para que se reorganice la Sección de Quintas y Padrones que carecen de personal en tanto en otras Secciones no es preciso todo el que existe.

Pide que se acopien dos plazas a estos negociados, cubriéndolos con personal de lo que existe actualmente en otros departamentos.

EL EMPRESTITO CON LA CAJA DE PREVISION

Se da cuenta de una comunicación de la Caja de Previsión Social que accede a lo solicitado por la Corporación con respecto a la prórroga hasta el 31 de Diciembre del presente año, del crédito sobre hipoteca concedido por dicha institución para las casas baratas de los empleados y obreros municipales.

Dicho crédito se eleva a la cantidad de 300.000 pesetas y como garantía prendaria se establece la entrega por el Ayuntamiento a la Caja de Previsión Social del equivalente en obligaciones de la deuda municipal, cuya 65 por 100 se retirará el día en que las casas estén construidas, pues entonces se hará la hipoteca sobre las mismas; y el 35 por 100 restante de obligaciones quedará a responder de la diferencia hasta cubrir el total del préstamo, para cuya amortización se han fijado las bases.

EL PAGO DE LA CASA DEL SEÑOR BAILLY

Como consecuencia de haber cobrado el Ayuntamiento las 344.000 pesetas producto de la venta de la casa número 19 de la calle de Cimadevilla, llegada por el señor Muñiz para contribuir con lo obtenido al ensanche de calles y plazas de la ciudad de Oviedo, se acuerda abonar a don Francisco Bailly las 125.000 pesetas importe de la casa expropiada en la calle de Sanz y Forés para ensanche de la Plaza de la Catedral y que el Ayuntamiento tenía que hacer efectivas en el plazo de diez años con los intereses correspondientes.

GRATIFICACIONES

Se aprueba la gratificación de 150 pesetas a cada uno de los empleados que han realizado los trabajos extraordinarios de los padrones de cédulas.

A LA DIPUTACION

Pasan a la Diputación varias instancias de reclamaciones contra las cédulas que se imponen a determinados vecinos, por sí la Diputación estimase atendibles las razones en que fundamentan su queja.

REORGANIZACION DEL ARCHIVO

La Comisión de Interior, visto un informe del señor secretario quejándose del abandono en que se encuentra el Archivo municipal, propone para instalarlo en un nuevo local donde se pueda catalogar y ordenar los documentos allí existentes, que se notifique a la llevadora del bajo del Ayuntamiento para que desocupen el local y poder instalar allí el Archivo en buenas condiciones.

Al mismo tiempo es de parecer el Ayuntamiento que se piense en la necesidad de nombrar un archivero del Cuerpo o persona de algunos conocimientos en estas cuestiones, como al parecer se hizo hace muchísimos años, en que se designó al insigne don Ciriaço Manuel Vigil, según manifestaciones del señor Sarandese, y realizó una obra importantísima.

LA CASA DE LA CALLE DEL PESO

Se acuerda desahuciar al llevador de la casa número dos de la calle del Peso, adquirida por el Ayuntamiento para ampliación de las Casas Conistoriales, a fin de dar comienzo a las obras proyectadas y que han comenzado ya por la parte de la calle de Cimadevilla.

RECEPCION DE OBRAS

Se aprueba la recepción de las obras de las escuelas del Ave María y se espera que el director de la Normal las admita por buenas para dar comienzo a las clases.

También se aprueban las obras realizadas en las escuelas de la Riera, en Trubia, y tercer distrito de Oviedo.

INSTALACIONES DE CALEFACCION

Se han aprobado las cuentas de las instalaciones de calefacción en el Laboratorio municipal y en la Casa de Socorro.

EXPEDIENTES DE POBRES

Han sido rechazados varios expedientes de pobres por no estar en condiciones para ser incluidos en el padrón que se organiza.

QUEDAN SOBRE LA MESA

Se aprueban todas las instancias que figuran en el orden del día solicitando construcción y reparación de casas a excepción de las que presenta don José Díaz, para que se le indemnice por variación obligada de tasante en su casa de la calle de Cervantes, la cual queda sobre la mesa, y la de don Manuel Fernández, que pide ensanchar la acera frente al Café Cervantes.

Asimismo queda sobre la mesa la petición de excepción de subasta para las obras del Sifón del Nalón.

SE LE DENIEGA

A don Enrique Benero se le deniega permiso para colocar un distribuidor de gasolina en la Escandalería.

LAS OBRAS DE PAVIMENTACION DE LA CALLE DE CAMPOAMOR Y OTRAS

El contratista de las obras de pavimentación don José Sors se dirige al Ayuntamiento haciéndole saber que no puede continuar las obras convenidas en las calles de Caveda, Nueve de Mayo y Manuel Pedregal, por haberse agotado la cantidad presupuestada en las de Campoamor y Fray Ceferino, debido a que en la primera se calculó el ancho de la calle en seis metros, siendo así que la caja es de ocho y medio y que en el material fué preciso el empleo de mayor cantidad por haberse encontrado una superficie fangosa que no estaba previsto en el presupuesto.

Calcula el aumento de obra para poder continuar la pavimentación en dichas calles en la cantidad de 13.211 pesetas.

La Comisión de Policía urbana informa la instancia del contratista en el sentido de que es cierto cuanto se dice en la misma, pero que no cabe exigir responsabilidad al ingeniero por lo ocurrido.

El señor Sarandese dice que no le cabe en la cabeza que se pueda hacer un presupuesto de obras de una calle que tiene ocho metros y medio de caja, tomando la medida de seis metros, así como los demás defectos encontrados en los cálculos del presupuesto de dichas obras.

El Ayuntamiento—añade—se encuentra en la necesidad de tener que hacer estas obras, pero según el informe de la Comisión de Policía urbana para ello habría que ir a la supresión de la consignación que tenemos para reparación de aceras y calles, es decir, que por el error sufrido, quedáremos obligados a estar todo el año sin poder atender a la reparación de las vías de Oviedo.

La Comisión dice que no procede exigir responsabilidad al ingeniero, y yo digo que tiene razón porque la responsabilidad es de todos.

El señor Fernández (don Marcelino).—De todos, no; del ingeniero. El señor Sarandese.—Por eso quiero terminar pidiendo, ya que se entiende que no cabe exigir responsabilidad a este empleado, que se le amoneste oficialmente para que no vuelva a repetirse el caso.

Intervienen todos los demás concejales en el asunto y se acuerda, conforme con la propuesta del señor Sarandese, amonestar de oficio al ingeniero señor Sánchez del Río, autor del proyecto de pavimentación de dichas calles.

URBANIZACION DEL MONTE DE SANTO DOMINGO

La Comisión de Policía urbana propone al Ayuntamiento la urbanización de los terrenos de Santo Domingo, donde há de ir enclavada la colonia municipal de casas baratas, pues siendo necesario construir la red de alcantarillado y conducción de aguas se impone que esto se haga en estos momentos en que allí se está en obra y resultará siempre más económico.

El presupuesto es de 20.275 pesetas, proponiendo que estas obras se entreguen por el presupuesto al contratista del grupo de casas que allí han de hacerse.

Después de un cambio de impresiones, se acuerda que este asunto pase a estudio del señor interventor.

EL ABREVEDERO DE LA CORREDORIA

Se da cuenta de una instancia de los vecinos de la Corredoria que piden se les deje aprovechar para el ganado el agua de los Cuatro Caños, que está declarada infecciosa.

Además consideran que pudiera también utilizarse para usos domésticos, como el fregado, etc.

El señor Sarandese dice que esas aguas vienen contaminadas y nadie garantiza que puedan ser utilizadas para usos perjudiciales a la salud.

Lo que sí encuentra el señor Sarandese viable es que la conducción del agua potable de que ahora disfrutan se pudiera llevar a la misma fuente y de este modo todo el agua que se vertiese en el recipiente serviría para abrevar el ganado y para los demás fines que quisiera el vecindario.

Para esto habrá que solicitar de Obras públicas la autorización por ser de ellos la fuente.

También se discute largamente este asunto y pasa a estudio de la Comisión correspondiente.

LOS CAMINOS VECINALES

Por último se acuerda acudir al concurso que abre la Diputación para los caminos vecinales, haciendo antes un estudio del presupuesto de obras y la cantidad con que concurren los vecinos interesados.

Entre estos proyectos figurará también el puente que se ha de construir sobre el río Nalón para unir los pueblos de Caldas y Priorio, con Caces, Puerto y Siones.

FINAL DE LA SESION

Después de despachar otros asuntos de menos interés, se levantó la sesión a las seis y cuarto de la tarde.

GOBIERNO CIVIL

DOS VACANTES DE SECRETARIOS MUNICIPALES

Desde el día 11 de Abril hasta el 14 de Mayo se encuentra abierto el concurso para cubrir las vacantes de Secretarios de Ayuntamiento en los Municipios de Taramundi y Villanueva de Oscos.

EL HOMENAJE AL REY

La Radio Unión ha interesado de los Alcaldes acudir al concurso para organizar el homenaje a Su Majestad con motivo de las bodas de plata de su coronación.

Contadores de gas

Para evitarse el pago del llamado "alquiler" de contador, se recomienda a los señores abonados que adquieran el contador en propiedad, operación que les será facilitada aceptando en DIEZ MENSUALIDADES el pago del importe del aparato.

Sabina Aguirre

INVITA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA A VISITAR SU CASA DONDE PRESENTA LA NUEVA COLECCION DE SOMBREROS PARA VERANO

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Día 29, viernes.—Santos Pedro de Verona, mártir, dominico; Roberto,

Gran Popular Cinema Mañana a las DIEZ y media de la noche GRAN VELADA DE BOXEO

EN LA QUE TOMARÁ PARTE EL GRAN PUGILISTA "AZPIRI" NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Unas notas sobre Turón

¿Qué poderosa causa ha originado en nuestra idiosincrasia la sorprendente transformación que descubrimos? A los pocos minutos de pisar un pueblo de Castilla, sentimos la imperiosa necesidad de reanudar la marcha. El lugar, inhóspito, nos despedía hurafío, con la fealdad trágica de su pobreza unánime. En Asturias, por el contrario, las ciudades, los pueblecitos pintorescos, nos atraen, nos subyugan, nos retienen por algún tiempo con los encantos mágicos de su múltiple cordialidad.

¿Es más interesante Castilla que el Principado astur? O por el contrario ¿la aventaja ésta en riqueza emotiva—ambiente, paisaje, cultura—hasta el punto de hacer la vida mucho más grata y bella?

Para nosotros así es. Las cualidades espirituales que avise al espectador el centro de España, no hemos podido atesorarlas jamás. Por el contrario, nuestra actitud en Asturias, ante el ambiente y el paisaje, es de espontánea y fervorosa colaboración. Nos sentimos completos, satisfechos al poder verternos, identificarnos con la realidad circundante. Estas cualidades características de Asturias, tienen forzadamente que originar en el pueblo una ideología diametralmente opuesta a la de las muchedumbres castellanas. Allí, el individuo fracasa en su intento de identificarse con el mundo exterior y tiene que tornar, mohino y gruñón, a refugiarse en la oscura cueva de la misantropía. Si Castilla, por esta razón, parió héroes y místicos, Asturias lanza al mundo hombres que saben paladear como pocos el placer de vivir.

Mucho respeto nos merecen los juicios de don José Ortega y Gasset. Para nosotros es la mentalidad más robusta de la España contemporánea. Aún reconociéndolo así, no podemos acatar las apreciaciones que sobre los paisajes castellano y astur hace en el tercer tomo de "El Espectador".

El admirado y prestigioso maestro dice que el paisaje de Castilla aventaja en emoción al del Principado. Imaginamos que como elemento sugeridor los páramos tristes del centro de España poseen una riqueza emotiva extraordinaria. ¿La tienen en sí? Creemos que el fenómeno que se opera es esencialmente subjetivo y la emoción que origina se debe por entero a la acción evocadora del individuo.

Aparte de esto, el paisaje asturiano, y en general todo el de la periferia peninsular, supera en variedad, color y armonía al de Castilla. Las iluminadas montañas, las perspectivas múltiples, el milagro cromático del paisaje astur, ¿no es infinitamente más bello que las llanuras desoladas, calcinadas de nuestro fetiche histórico?

Culturalmente Asturias figura a la cabeza de las regiones españolas en este aspecto. Tenemos suficiente elemento de juicio para afirmar que en muy pocas provincias se realiza la labor cultural intensa, admirable y cívica, que desarrollan los Ateneos, Sociedades y Circulos asturianos. La acción, perseverante y fervorosa, ya está rindiendo halagüeños frutos. Al cabo de unos años la colectividad se ennoblece, y el ambiente de la ciudad, como consecuencia lógica, adquiere una diáfana y una pureza insospechadas. Las conferencias, las Bibliotecas, las Escuelas, han realizado el prodigioso milagro de hacer sentir, pensar y ver al pueblo ciego que carecía de nervios y cerebro. En la labor estúpida de estos humildes centros de cultura está plasmada la

Otro estreno de Azorin que se protesta y se aplaude

Santander.—Esta tarde, y por la Compañía que dirige Rosario Pino, se ha estrenado en España, y en el Teatro Pereda de esta capital, la obra en un acto, auto sacramental, original de "Azorin", titulada "Doctor Death, de 3 a 5".

Antes de la representación el autor de "Castilla" pronunció una conferencia para advertir que su obra pertenece al género surrealista, cuyas características explica con abundantes citas.

En la nueva pieza de "Azorin", el "Doctor Death" significa la muerte y aquellos que acuden a su consulta entran en la agonía. El desarrollo de la obra se reduce a las ideas, pensamientos y sugerencias de la lucha del alma con la muerte al abandonar este mundo.

"Azorin" dijo en sus palabras preliminares que un autor naturalista hubiese colocado al enfermo en una cama, pero que él ha preferido tenerle de pie, y así que pueda explicar todo el interesante proceso de su muerte y de la jornada entre el cuerpo y el alma.

Durante la representación de "Doctor Death, de 3 a 5", ésta fué interrumpida por las voces de parte del público, que comentaba libremente y de manera negativa la marcha de la misma.

En cambio de otro sector del público salían vivas y bravos, muy especialmente del palco que ocupaban los ateneístas y que pretendían sin duda recordar así otros méritos completamente distintos de tan notable escritor.

Al final de la obra se manifestó patente la división de opiniones, aunque "Azorin" salió tres veces a escena para escuchar los aplausos, que eran contrarrestados por las protestas de otros espectadores.

Un periodista manifestó su protesta de una manera violenta y ello dió lugar a una agresión por parte de un actor, contestando aquél de igual forma.

Después se puso en escena un acto de la comedia de los hermanos Quintero "Concha la limpia", y por último, Rosario Pino recitó algunas conocidas poesías.

El domingo se estrenará por la misma Compañía la segunda parte de la obra, auto sacramental, original de "Azorin", titulada "El Segador".

LLEGADA DE RESTOS MORTALES

Medilla.—Ha llegado el vapor "Cabañal" conduciendo el cadáver del médico don Gilberto Sendra y los de tres tenientes de Intervención, cuyos nombres dimos días pasados.

LOS REYES Y PRINCIPES EN ANDALUCIA

Sevilla.—Los Reyes y el príncipe de Gales y su hermano Jorge, marcharon en automóvil a Bonanza, embarcando en una gasolinera para atravesar el Guadalquivir y desembarcando en el muelle de la Marismilla, para dirigirse al Palacio de igual nombre.

Los Reyes y príncipes montaron a caballo y recorrieron los principales puntos del coto de Doñana, iniciando el príncipe de Gales una magnífica carrera para demostrar que es un gran jinete.

A continuación se celebró una carrera de jabalíes con lanza, a la cual asistieron además de los Reyes y príncipes ingleses, numerosos aristócratas.

UNA FIESTA

Sevilla.—Esta noche en el Circolo de Labradores se ha celebrado una fiesta en honor de los Reyes y príncipes.

El Príncipe de Gales es el motivo de todas las conversaciones en Sevilla, comentándose su buen humor y su democracia, ya que alterna con todo el mundo, bailando al estilo sevillano.

CONGRESO DE INDUSTRIAS MECANICAS

Berlín.—En el Congreso de la Industria Mecánica que se celebra en esta capital, el ministro de Negocios extranjeros Stressemann, ha pronunciado un extenso e interesante discurso para manifestar que el mutuo tráfico e intercambio industrial es lo que puede llenar las necesidades a que aspira Alemania y otras potencias.

frase concisa y terminante que Jesús dirigiera al cadáver de Lázaro: "Levántate..."

El Ateneo, el ambiente, los hombres de Turón, nos han dado motivo para hilvanar estas pobres cuartillas.

Abandonamos el café donde escribíamos. La camarera nos ha obsequiado al salir con el rico presente de una sonrisa ingenua: sangre y nieve.

Las casas, modernas y curiosas, se alinean a ambos lados de la carretera, trepan por las laderas de los montes, alguna que otra llega a ganar la cima de un picacho. En la calle, un organillo destripa el pasodoble de "La Bejarana" y unos "guajes" corren y saltan entre risas y gritos.

El cohete de un silbato ha rasgado un poco después, la serenidad beatífica de la tarde primaveral.

Domingo Rex.

Sucesos locales

ARROLLADO POR UN AUTO

Ayer fué alcanzado por un auto de la matrícula de Oviedo número 3.956, el vecino de Manzaneda llamado Fernando Alvarez, de 40 años, el cual resultó con erosiones en la mano izquierda y región parietal del mismo lado.

En la Casa de Socorro, donde fué asistido, se calificó su estado de leve. Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

AGREDIDA POR UNA AMIGA

En el mismo establecimiento bené-

Inauguración de una línea aerea

Madrid.—Mañana se inaugurará la línea aérea para el transporte de viajeros entre Madrid, Sevilla y Lisboa.

Se utilizará un avión trimotor, capaz para 9 viajeros, que ya ha volado sobre Madrid, realizando pruebas con resultados satisfactorios.

El viaje Madrid-Lisboa se realizará en 4 horas y media y costará 325 pesetas.

En el trayecto Sevilla-Madrid se tardará 2 horas y costará 150 pesetas.

Por el trayecto completo Madrid, Sevilla, Lisboa, se cobrarán 325 pesetas.

Por ahora el servicio será semanal, pero se ampliará poco a poco hasta hacerlo diario.

De Madrid para Sevilla saldrá los lunes, y el sábado de Sevilla para Madrid.

El primer viaje traerá a los aviadores portugueses Duarte y Gago Coutinho, que vendrán a Sevilla.

Se trata de establecer otras varias líneas regulares a Valencia, San Sebastián, Cartagena y Marruecos, y un gran círculo de turismo por Andalucía.

¡OCASIÓN!

No deje usted de ver los Gabanes, Gabardinas y Chester de entre tiempo que la CASA NATALIO vende por fin de temporada. Todos los de 150, 175, 200, 220 y 230 a 115 pesetas.

Los que valían hasta 125 pesetas a 65

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

SOBRE LA SOLUCION PROVISIONAL DE AGUAS PARA SAMA

Tenemos que hacer constar que, en la información que publicamos el miércoles último, referente al proyecto de una solución provisional de aguas para esta villa, a base de unos manantiales procedentes del Pontico, hemos padecido un error involuntario, pues indicábamos que, dichas aguas, no reunían condiciones para la bebida, satisfaciéndonos mucho al tener que declarar hoy que dichos manantiales reúnen condiciones de potabilidad, según los análisis practicados.

Hemos de decir, además, que esta solución provisional, que ha de reportar gran beneficio a esta villa, sobre todo en la época de estiaje, se debe al acuerdo tomado por el Ayuntamiento, en vista de una interesante moción presentada por el primer teniente alcalde, don Marcelino Fernández Rocés, que ha dado reiterados ejemplos de laboriosidad y entusiasmo en los asuntos municipales.

Corresponsal.

SE CAMBIA

«Doge» cerrado, siete plazas, por un coche de turismo, cinco plazas. —Informará «Zamora», corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS en Sama.

Servicio de automóvil

Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.

Aviso al Teléfono 101 de Sama.

LLANERA

PROCLAMAS

En la iglesia parroquial de Cayés se han leído las amonestaciones para contraer matrimonio de don Ramón Cuervo, natural de Cayés y vecino de Larache, con doña Josefina García, de Larache.

Por adelantado les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

FUNERALES

El pasado martes se han celebrado en el citado templo de Cayés solemnes funerales por el alma de don José Cuervo, cuyo óbito ha ocurrido el día 7 de Febrero último en Cuba.

Dichos funerales se han visto muy concurridos.

A toda su familia y en especial a su hermano don Bernabé Cuervo, les enviamos nuestro más sentido pésame.

CONCURSO DE BOLOS

El próximo domingo se celebrará un gran concurso de bolos en el establecimiento que posee nuestro particular amigo Ciriaco Fernández, en el barrio de las Cabañas, inmediato a Lugones.

Habrán tres premios; el primero de 50 pesetas; el segundo de 30 y el tercero de 20. De las demás condiciones véase programa de mano.

A continuación del concurso se celebrará un baile amenizado por un organillo, donde la alegre juventud rendirá culto a Terpsicore.

En caso de lluvia se suspenderá para otro domingo.

NUEVO MATRIMONIO

El último sábado ha contraído matrimonio en la parroquia de Cayés el apuesto joven don Manuel de la Fuente, de Rondella, con la agraciada señorita Virginia Martínez, de Cayés.

Bendijo la unión de tan simpática y enamorada pareja el virtuoso párroco de Cayés don Manuel M. Antuña, siendo apadrinados por don Manuel García Álvarez, mecánico-chofer de don Miguel Durán, padrino de pila del novio, y doña Carmen Fernández, tía de la novia.

Después de terminada la nupcial ceremonia, la comitiva, que ha sido numerosa, ha sido obsequiada en casa de los padres de la novia con un espléndido banquete, durante la alegría y el buen humor hasta las últimas horas de la tarde.

Damos nuestra enhorabuena a los recién casados, a quienes deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Corresponsal.

MOREDA

UN RUEGO

Muchísimas son ya las personas que durante largo tiempo se vienen quejando de las pocas comodidades que nuestro templo parroquial ofrece para sus fieles.

La aspiración que se pretende solo consiste en una pequeña reforma que si nuestro representante eclesiástico se diera cuenta de lo poquísimo que cuesta hacerlo no dudo será atendido este ruego que lo es de todos los fieles de la parroquia de Moreda.

Consiste la insignificante reforma en la instalación de una puerta lateral, para así dar la debida ventilación y evitar que muchas personas tengan que salir antes de la terminación de los cultos por sentirse repentinamente enfermas, todo ello consecuencia de la poca ventilación.

Igualmente se oyen quejas del no consentimiento en la instalación de sillas. Yo creo que habiendo millares de iglesias donde las sillas son consentidas y siendo la de este pueblo de reciente construcción, es una verdadera pena ver cómo le dan el carácter de las de una misera aldea, donde solo por falta de medios tiene que vivir exenta de toda comodidad, pero siempre con el afán de poder encontrarla algún día.

Puesto que las Hijas de María costean y organizan este servicio, ¿por qué no se les da el permiso para que hagan esto que todos los fieles piden a grandes voces?

El señor cura párroco lo dirá.

Corresponsal.

LAVIANA

EL KIOSCO TOCA A SU FIN

Después de transcurridos algunos años y haber desaparecido la ola devastadora que por aquel entonces se registró, empieza a iniciarse en esta villa una era de prosperidad, que dentro de muy poco tiempo hará de ella una de las más florecientes de Asturias.

Primero un grupo de jóvenes que, a fuerza de desvelos y sinsabores, lograron organizar una banda de música, que hoy nos brinda a pasar unas horas agradables con sus notas melodiosas.

Más tarde, por iniciativa del señor Alcalde don Arturo León, se llevó a efecto la construcción de un kiosco, que hoy ya está tocando a su fin, y para la inauguración del mismo la banda de música nos obsequiará con una verbena en la que ejecutará lo más selecto y escogido de su variado repertorio.

Dicha obra, aunque a la vista parece un tanto pequeña, no lo es. Su valor es tan grande que puede ser el preludio de otras obras a desarrollar, que el tiempo y los que hoy dirigen los destinos del pueblo sabrán acometer.

A nosotros solo nos resta manifestar tanto a don Arturo León, como a los señores concejales, nuestro más sincero agradecimiento, invitándoles a proseguir obras tan beneficiosas como las hasta ahora realizadas.

Uno de los primeros.

DE SOCIEDAD

Saló para Sama, donde permaneció el día de ayer, la simpática señorita Marcelina Morán.

GRADO

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al culto y activo secretario del Ayuntamiento de Valdemora (León) don Manuel Pérez Rodríguez, y al rico ganadero y propietario de dicho pueblo don Robustiano Fernández Rodríguez, quienes pasan unos días en compañía de su pariente, nuestro buen amigo don Germán de Fuentes, hijo político del conocido almacenista de vinos de esta localidad don José María González (El Castellano).

SENSIBLE ACCIDENTE

El respetable señor don Sebastián G. del Valle, sufrió la fractura de una pierna como consecuencia de una caída.

Con tal motivo está siendo visitadísimo.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Iraman.



Eugenio Alonso

FERRETERÍA Y QUINCALLA

Hay toda clase de artículos de Ferrería a precios muy reducidos

Rúa, 1 y ALTAMIRANO, 2 Oviedo Teléfono 633

Sastrería Estilo

Vea usted el corte de la
Véase detenidamente en los géneros de la
Pida precios en la
Y acabará por hacer sus compras en la

Sastrería Estilo
Sastrería Estilo
Sastrería Estilo
Sastrería Estilo

AURELIO SUAREZ

Calle Jesús, núm. 20 — OVIEDO

Talleres mecánicos de Marmolería y Cantería

— DE —

GERMÁN CABRERO

URIA, núm. 36

Se hacen Panteones, Lápidas, Altares, Estatuas y Adornos, Peldaños, Pilas y toda clase de mármoles para muebles y de construcción

LLANES

FUNCION RELIGIOSA

El domingo último, terminado el solemne movernario que las Hermanas del Buen Consejo, encargadas del Hospital municipal, dedicaron a su Excelsa Patrona en la hermosa capilla que allí se ha consagrado a la Madre de Dios, se celebró su festividad con el esplendor de años anteriores, cuya Misa solemne fué oficiada por el virtuoso y popular capellán de la casa, el R. P. Benjamín Gutiérrez, quien en la tarde ocupó la Cátedra del Espíritu Santo, dando una nueva prueba de sus notables progresos en la oratoria sagrada y habiendo sido, por tanto, muy felicitado.

El coro se componía del reputado maestro de música don Eloy Marín, de don Marino Soría, don Antonio Moriyón y don Gabriel Teresa, que estuvieron a la altura de su bien merecida fama.

Y aquellas Hermanas de la Caridad cristiana, muy atentas y complacientes con los fieles que acudieron a tan simpática fiesta religiosa, quienes admiraron su prodigiosa labor, levantando allí amplia y hermosa capilla para sustituir al oratorio que antes hacía sus veces; pues para esta labor tuvieron tacto bastante para conseguir algún auxilio del Excmo. Ayuntamiento que sostiene aquel Hospital.

Enhorabuena.

NECROLOGIA

Don Atanasio Cobián Noriega, prestigioso vecino de Cardoso, muy conocido y apreciado en toda la comarca, pues su familia es de las más distinguidas del concejo, encontró la muerte en el Sanatorio "Villa Luz", de Madrid, precisamente allí a donde había ido a buscar la salud perdida.

Tristes designios del Eterno que tales y tan dolorosas sorpresas ofrece a la Humanidad doliente.

Tan infausta noticia causó aquí penosa impresión, por la que sus hermanos don Ricardo y doña Sabina, y los demás parientes del finado, están recibiendo muchos y muy sentidos pésames, a los que sumamos el nuestro también.

INAUGURACION

Se ha inaugurado ya la famosa Vega de la Portilla, cuyo merendero se halla, como en años anteriores, excelentemente servido por la popular "Filo", dándose cita en tan ameno sitio los indios del contorno y muchas personas de la villa para entregarse al higiénico

juego de los bolos y escuchar la música con que la banda municipal convida algunos días, los festivos, a la numerosa concurrencia que invade por las tardes aquellos campos.

También se inauguran el día primero de Mayo las romerías llanicas con la de San Felipe, en Soborrón y La Galguera, fiesta que este año, por caer en domingo, promete estar muy concurrida y animada.

NOMBRAMIENTO

El apreciable y joven médico llanico don Manuel Vega Escandón, acaba de ser nombrado para servir la plaza municipal de Proaza.

Al felicitarle por esta distinción le deseamos grandes éxitos profesionales.

VERANEO

Empiezan ya a concertarse contratos de alquiler para nuestros veraneantes.

Pocas comarcas tienen los atractivos de esta para pasar aquí la estación estival, corriente veraniega que convendría atraer, industrializándola, cual se hace en otros pueblos más prácticos, donde se rivaliza por agradar a estos huéspedes temporales, ya que ellos proporcionan una buena fuente de ingresos para quienes saben explotarla.

Corresponsal.

SAN CLAUDIO

PROXIMO BANQUETE-HOMENAJE

El primero de Mayo se celebrará un banquete-homenaje en honor a don Eustaquio González del Valle, concejal del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo.

El señor González del Valle cuenta con muchas simpatías en todo Asturias, y estamos seguros de que este homenaje ha de despertar gran interés en todo aquel que simpatice con dicho señor, por lo cual se verá este acto muy concurrido.

Este festejo tendrá lugar en la acreditada y conocida casa de don Aurelio González, antigua casa de "La Pastora", el domingo próximo y a las dos de la tarde.

Las tarjetas para asistir al banquete pueden adquirirlas en casa de don Nicanor, calle de San Antonio, en Oviedo, y aquí en casa de don Enrique Fernández, antes de la fecha indicada.

Corresponsal.

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

CARBAYIN

ANIVERSARIO

Hoy, viernes, se cumple el primer aniversario de la muerte de la que en vida se llamó Carmina Noval Canto, de diez y seis años de edad.

Su recuerdo por las bondades que atesoraba la finada, perdurará entre las buenas amistades de la familia.

Por el eterno descanso de su alma, y la de su padre don Feliciano Noval, celebrárase el próximo lunes, a las diez de la mañana, solemnes funerales, rogando a las personas piadosas asistam al acto, por lo que quedarán muy agradecidos.

PROCLAMAS

El domingo último, se leyeron en la capilla del Arma y Tira, las del estimado joven don Rufino Sierra, con la bella y simpática señorita Teresina Canto.

Con tal motivo se celebró un banquete el mismo domingo, en casa de los señores Canto, y se hicieron votos por la felicidad del futuro matrimonio.

Nuestra felicitación a todos.

FUNERALES

Mañana, sábado, tendrán lugar solemnes funerales por el alma del que en vida se llamó don Manuel Gutiérrez, de El Cotajo.

Reiteramos el pésame a toda la familia.

Corresponsal.

PILONA

UNA BODA

En la mañana del sábado 23, se juraron eterno amor ante el altar de la iglesia de Santa María de los Montes el culto maestro de Priede don José Pascual Pordomingo y la bella y simpática señorita Dolores Fernández Collado.

Bendijo este enlace el párroco don Manuel Alonso, y fueron padrinos don Fernando Collado y la señorita Dolores Blanco, tío y prima de la novia.

Representó al Juzgado el alcalde de barrio de los Montes, y firmaron el acta como testigos don Laureano Cofiño y don José Cuétara.

Después de la ceremonia religiosa se dirigieron los numerosos invitados a la misma al panorámico pueblo de Priede, precedidos de la clásica y dulzona gaita, habilmente manejada por el afamado amateur Aquilino Cepa.

A la una de la tarde fueron obsequiados con espléndida comida, muy cerca de cien comensales, en la morada de los padres de la novia.

Durante el yantar no cesó la alegría propia de estos casos, dándose vivas a los novios.

Al servirse el café hubo varios brindis, entre los que recordamos uno muy oportuno de don Laureano Cofiño, que mereció muchos aplausos.

Por la tarde y noche hubo animado baile, amenizado por el ya citado Aquilino.

Reiteramos nuestra efusiva enhorabuena a los nuevos esposos y sus familiares, y hacemos fervientes votos para que la felicidad reine siempre en su hogar.

La novia recibió muchos y valiosos regalos de sus parientes y amistades.

HUESPEDES DISTIGUIDOS

El domingo 24 estuvieron en Antrialgo, donde pasaron el día en compañía del rico propietario don Elias G. Posada y familia, el culto sacerdote don José Villanueva, director de la acreditada Academia Liceo Asturiano, de Oviedo; su hermano don Jesús; don Valentín Pastor, director de la Escuela Normal; don Salvador Marquinez, catedrático de la Escuela de Comercio, y don Anacleto Moreno, profesor de la Normal, a cuyos señores tuvimos el gusto de saludar, los que después de pasar unas horas muy agradables en tan paradisiaco pueblo, a la tarde regresaron en el magnífico auto que les había conducido a ésta desde la capital.

Mucho celebraremos que el tiempo transcurrido entre nosotros les haya resultado muy grato.

Lin da Pepa.

LUGONES

DE SOCIEDAD

Después de pasar una larga temporada en Trubia, regresaron a esta localidad, las bellas y simpáticas señoritas Chofi Martínez y Amalia Sánchez.

—El pasado domingo saludamos en esta al estimado joven de esta localidad, con residencia en Gijón, nuestro amigo José Martínez.

—En la pasada semana, y en nuestra iglesia parroquial, unieron para siempre sus destinos con el indisoluble lazo matrimonial, la bella señorita Socorro Flórez y el joven, nuestro apreciable amigo, don José Alonso.

Fueron padrinos doña Engracia Rodríguez, tía de la novia, y don Julián Alonso, padre del novio.

Nuestra enhorabuena a la feliz pareja y la hacemos extensiva a sus familiares.

EXCURSION A SANTANDER

Aprovechando las muchas facilidades para presenciar el emocionante partido de desempate entre la Real Unión de Irún y el Real Sporting de Gijón, son muchos los jóvenes de esta localidad que el próximo domingo se trasladarán a Santander.

Deseamos lleven feliz viaje y que el campeón de Asturias, Galicia, Santander y Castilla-León, salga vencedor en tan reñido encuentro.

CINEMATOGRAFO

El próximo sábado y domingo, se proyectará en el Centro los episodios quinto y sexto de la emocionante película "El enemigo fantasma".

Corresponsal.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez S. en C.

GIJON

CORRESPONDENCIA

César.—Trubia.—No hemos recibido la información de que habla. Remítala, y se publicará. Por lo demás, muy satisfechos con su trabajo.

ILLAS

VIASCAS EN FIESTAS

El próximo domingo se celebrarán en el próximo pueblo de Viescas las tradicionales fiestas entrelazadas llamadas del Angel y del Carmen. Habrá Misa a las once y procesión y subasta del ramo, y a las cuatro se subastarán dos hermosas novillas en el denominado campo del Pozo. A la orilla de la carretera habrá varias rifas. También, si el estado del Lago lo permite, hará su aparición el afamado Marino a bordo de un hermoso "trasatlántico", el cual surcando las aguas de dicho Lago, en el cual podrán entrar a visitarle todas las personas que así lo deseen.

También habrá carrera de bicicletas desde dicho sitio a Avilés ida y regreso.

Estos festejos serán amenizados por un afamado bandín y los clásicos músicos del país.

Dado lo estratégico del sitio y lo atrayente de la campaña ha de verse muy concurrida dicha fiesta, a la cual invitamos a todos los amigos de Terpsicore.

LETRAS DE LUTO

A la temprana edad de 22 años ha pagado su tributo a la tierra, después de larga y penosa enfermedad, sufrida con cristiana resignación, sin que los auxilios de la ciencia y los solícitos cuidados de sus familiares hayan podido remediarlo, Carmina García.

Murió en la plenitud de la vida, cuando todo sonreía, dejando a sus padres sumidos en el mayor dolor.

EUNUTREINA

Harinas de plátano puro

El alimento más perfecto para niños y enfermos

De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

AUTOMOVILISTAS:

Recauchutad las cubiertas en los TALLERES VILLAZON, por la mitad del precio de coste. — Se garantizan todos los trabajos. Santa Clara, 16. — OVIEDO

LA VOZ EN GIJÓN

INFORMACIÓN

EL ABANDERAMIENTO DEL PRINCIPE ALFONSO

Bajo la presidencia del gobernador civil señor Caballero y Aldasoro, se celebró ayer, a las cinco y media de la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, una reunión a la cual asistieron algunas personalidades ovetenses, entre ellas el señor marqués de la Vega de Anzo, y representaciones gijonesas, incluso el alcalde Sr. Tuyá.

En esta reunión se trató del abanderamiento del crucero "Príncipe Alfonso", para el cual han confeccionado una enseña las damas asturianas.

Los reunidos convinieron en la necesidad de recabar del Gobierno que se celebren dos actos: uno, la entrega de la bandera en la Diputación provincial, al ministro de Marina, y el otro el abanderamiento del crucero, en el puerto de Gijón.

Ambos actos tendrán lugar en el verano próximo, y una vez se obtenga una contestación satisfactoria del Gobierno, se trazará un programa mínimo de las fiestas que se celebren con tal motivo.

Terminada la reunión, regresaron a Oviedo el señor gobernador y demás personas que vinieron a Gijón con el mismo objeto.

LA TRAJIDA DE AGUAS
Por mediación del delegado gubernativo señor Arroyo, el alcalde señor Tuyá recibió ayer un telegrama del ministro de la Gobernación, donde éste contestando a una comunicación del gobernador civil señor Caballero, promete prestar todo apoyo al proyecto de traida de aguas de esta villa, simplificando su tramitación e impulsando el despacho de los trámites para conseguir que la realización de tan transcendental obra sean en breve una realidad.

ARBITRIOS MUNICIPALES
La Administración de Arbitrios constata, igual que a sus hermanos. Era la finada de inmejorables sentimientos, habiendo sabido granjearse muchas amistades y generales simpatías, no solo en esta parroquia sino en las vecinas, donde han acudido a rendirle el último tributo.

Tanto la conducción como sus funerales han sido una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz la malograda Carmina y reciban sus apenados y bondadosos padres nuestros buenos amigos don Manuel García y doña Dionisia González, hermanos y demás familia la expresión sincera de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

PETICION DE MANO
Por don Antonio Fernández Muñoz ha sido pedida la mano de la agraciada joven María del Rosario García Rodríguez, hija de nuestro amigo don Jovino García, vecinos del inmediato pueblo de Tejo.

La boda se celebrará en breve. Felicitamos a los novios, a los que nos une muy buena amistad.

NOMBAMIENTO
Ha sido nombrado corresponsal de "El Noroeste" en Illas don Matías R. Fernández, que lo es también de otros periódicos.

Ha sido nombrado corresponsal de LA VOZ DE ASTURIAS en Illas nuestro estimado amigo don Matías R. Fernández, a quien se dirigirán nuestros suscriptores para cuanto se relacione con este periódico.

Calé-Bar
EL REGREO ASTURIANO
Hospedajes-Habitaciones espléndidas se reciben mariscos a diario Pensión completa y económica
SEVERINO DIAZ
CIBADEVILLA, 11-Teléfono 72-OVIEDO

Anuncio
Por no poder atenderla su dueña y libro de colono, se vende o arrienda una posesión compuesta de casa-habitación de piso y de bajo, cuartos, pajaros, panera, tendedero. Linda con carretera a igual distancia de Oviedo que a Gijón.

Informará su dueña doña Josefa García Miranda, Viuda de Palacios, en Puga de Linares.

municipales, advierte a los contribuyentes por alcantarillado, coches de lujo y carros y camiones, que mañana terminará el plazo voluntario para el pago de sus cuotas, correspondientes al segundo trimestre y primer semestre, respectivamente, y que transcurrido dicho día se procederá al cobro por la vía de apremio con el consiguiente recargo.

SECCION MARITIMA
Transcurrió el día de ayer con tiempo de turbón, persistiendo las brisas flojas del primer cuadrante, a la puesta de sol señalaba el barómetro 767,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, decía:
"Tiende a empeorar el tiempo en Cantabria y Galicia".

Entradas
Cristóbal Colón, pasaje y carga, Coruña.
México, pinos, Nania.
Tambre, general, Santander.
Gure, vacío, Bilbao.
Eve (alemán), general, Hamburgo.
Piguera, pinos, Vivero.
V. Chávarri, vacío, Tarragona.
Eduerne, cemento, Bilbao.
El Gaitero, vacío, Villaviciosa.
Zubieta, idem, Bermeo.
Prudencia, general, Santander.
Toñín, idem, idem.
Elgueta, mineral, Bilbao.
Evaristo, general, Navia.
A. A. Nolse (alemán), idem, Amberes.
Josefa, vacío, Santander.

Salidas
Cristóbal Colón, pasaje y carga, Santander.
Amalia B., carbón, Alhucemas.
F. L. de Ibarra, idem, Barcelona.
Evere, general, Málaga.
Conchita, idem, Avilés.
Anciola 3, idem, Luarca.

GACETILLAS

COMUNION PASCUAL A LOS ENFERMOS
El próximo domingo, día primero de Mayo, a las seis de la mañana, se administrará la Sagrada Comunión a los enfermos de la parroquia de San Isidoro el Real de esta ciudad.

Con este motivo, se publica a las familias de éstos que pasen por la Sacristía a dar nota de la calle, número y piso con la debida antelación, para designar los sacerdotes que han de confesar el sábado por la tarde, en sus respectivas casas.

ESPECTACULOS
Teatro Campoamor. — Compañía de Comedia de Puchol Ozores. A las siete de la tarde (14.ª de abono) y diez y media noche "¡La Carabá!" (estreno).
Saón Torero. — A las siete y cuarto y a las diez y media de la noche, las películas "Gran escuela" y "La igualdad ante el amor".

LA CURACION DE LA DIABETES
VINO URANADO PESQUI hace disminuir un grano por día EL AZUCAR DIABETICO Da fuerza y vigor, calma la sed e impide los accidentes diabéticos, gangrena, antrax, etc.
De venta en todas las farmacias

X Peregrinación a Lourdes. — Del 21 al 27 de Junio. Pedir instrucciones al secretario de la Junta, Palacio Episcopal.—Oviedo.

Dr. Valentín Fernández
Médico especialista
De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid
Enfermedades de la PIEL, SECRETAS y VIAS URINARIAS (Riñón)
Vejiga, Próstata
De 10 a 1 y de 4 a 6—Urfía, 21
OVIEDO

PATATAS NUEVAS
De Almería, la mejor clase de todas, se recibirán ochenta mil kilos mañana sábado o próximo lunes.
Para pedidos dirigirse a Segismundo Izquierdo, Almacén de Harinas y Cereales, Fray Ceferino, número 21. Teléfono 11-61. Oviedo.

CRÓNICAS JUDICIALES

RASTROS DE UNA JUERGA

Aurelio Canteli, es un joven casi imberbe, que después de haber recorrido mundo vino a fijar sus reales en la villa de Pedro Menéndez.

El 4 de Marzo de 1923, en unión de otros, hallándose embriagado, según ayer afirmaba ante la Sección segunda, le dió por visitar la casa de una tal María en la calle de Carreño Miranda, de Avilés. Y luego de una juergueta, cuando tocaron a apoquinar, le supo a mucho la cuenta, por lo cual amenazó a las mujeres. Entonces se presentó en la casa un joven, queriendo obligarle al pago, y Aurelio, creyéndole uno de tantos oficiosos, le preguntaba:

—Y, usted quién es; para que yo me entere.—A lo que el otro contestó echando mano a una pistola.—Es que también yo tengo revolver—le dijo Canteli.

Entonces sacó un carnet de policía, y Aurelio le entregaba el arma y le seguía a la Inspección.

El procesado jura y perjura que nada más que esto ha pasado.

Pero el agente, que se llama Luis Sánchez y que por cierto no relataba bien lo ocurrido; en un principio, al refrescarle la memoria el fiscal, ya se ratificó en el parte transmitido al Juzgado, hablando del revolver, de amenazas y de algunas cosas más.

Los testigos presenciales no com parecieron, leyéndose algunas de sus declaraciones. Les impuso la presidencia de la Sección de Derecho quince pesetas de multa a cada uno.

El fiscal, que en sus conclusiones provisionales pedía para el procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, hubo de modificar aquellas, apreciando la circunstancia de em-

briguez, con lo que la pena bajaba a dos años, dos meses y un día de prisión correccional, con la multa de 250 pesetas.

En su informe, el Letrado defensor don Benigno Arango, interesó una sentencia absolutoria, por entender que no existía delito probado, o que en otro caso se considerase al Aurelio como autor de un delito de resistencia, apreciándole, como ya interesaba el fiscal, la atenuante de embriaguez no habitual.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY
Sección primera

Laviana.—Contra Avelino y José Vázquez Lafuente, por lesiones. Abogado, señor Suárez; procurador, señor Grande.

Oviedo.—Contra Fernando Victorino Fernández Suárez, por estafa. Abogados, señores Orche y Muñoz de Diego; procuradores, señores Bueres y Bernardo.

Mieres.—Contra Andrés García Rodríguez, por abusos deshonestos. Abogado, señor Escobedo; procurador, señor Pedrosa.

Sección segunda

Gijón.—Contra Armando Bango Alonso, por tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Arango (don Benigno); procurador, señor Bernardo.

Gijón.—Contra José Manzanares Riesgo, por estafa. Abogado, señor Orche; procurador, Sr. Arango.

Avilés.—Contra Cristino Fernández Menéndez y José Ovies Fernández, por disparo, lesiones y tenencia ilícita de arma de fuego. Abogado, señor Arango (don Pedro); procurador, señor Arango.

SALA DE LO CIVIL
Oviedo.—Doña María Palacio Muñoz con don Bienvenido Cache-ro. Desahucio.

DESDE GIJÓN Llegada del «Cristóbal Colón»

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

IMPRESIONES DE MEXICO
A las siete de la mañana entró en el Musel el trasatlántico "Cristóbal Colón", en viaje de regreso de Cuba, México y Nueva York.

Conversamos a bordo con algunos de los pasajeros, los cuales nos manifestaron que la situación de México es muy desfavorable por la virulencia del problema religioso, y los retoños revolucionarios originados por aquella lucha fundamental.

Estas contrariedades se reflejan en la situación económica del país, que en la actualidad es angustiosa para muchos sectores de la vida activa.

No obstante, el presidente Calles mantiene firme su política, y confía en dominar la situación.

El "Cristóbal Colón", que descargó en nuestro puerto dos mil fardos de productos americanos, condujo para Gijón numerosos pasajeros.

A la una de la tarde zarpó el trasatlántico con rumbo a Santander.

Café Restaurant
PAREDES Y RAMOS
Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

Sopa de crema.
Huevos a elegir.
Riñones a la asturiana.
Salmón del Sella.
Langosta dos salsas.
Truchas al sartén.
Congrio en salsa verde.
Anguilas con tomate.
Salmónetes a la madrileña.
Lenguados fritos.
Almejas a la marinera.
Merluza a la vizcaína.
Espárragos salsa holandesa.
Riñones saltados.
Lengua a la casera.
Manos de cerdo empanadas.
Ternera con setas.
Lomo frito con patatas.
Pollo a la moda.
Chuletas a la milanesa.
Ternera asada.
Bisbeef a la española.

POSTRE
Queso de almendra—Tarta asturiana—Flan y fresas

SIDRA
Se rompe hoy una pipa de estupenda sidra de marca «Raitán», en el «ideal Rosales».—CASA ZAPICO.—Teléfono, 802.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza
Guardia de Cárcel.—Príncipe.
Retén de Fábrica.—Zapadores.
Campo de tiro.—Zapadores.
Capitán de día, hospital y provisiones.—El del Príncipe don Luis Rivero Dávila.
Imaginería de idem, idem e idem.—El de Zapadores don Fermín Huergo Fernández.

Del Príncipe
Guardia.—Capitán don Jorge Gil Caballero.
Guardia y compra.—Alferez don Luis Vázquez.
Imaginería, visita, vigilancia, hospital y retén.—Alferez don Eduardo Fernández.

Zapadores Minadores
Cuartel.—Capitán don Antonio Olivé Magarolas.
Guardia.—Alferez (escala reserva) don Angel Serrano García.
Imaginería.—Suboficial don Manuel Alvarez García.

Visita, hospital y vigilancia.—Teniente (escala reserva) don Felipe Fernández Martínez.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Masaveu y Compañía y Manuel Calceya y Hermanos)

CAPITAL: 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL
Plaza de la Constitución, 7 y 8
OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en **BANCA, BOLSA y CAMBIO**

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 » 100 a 1 año

Gajas de Alquiler Gaja de Ahorros
Interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21.—GIJÓN—ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA—GIJÓN»

VENDO COMEDOR

Estilo Renacimiento español, todo nogal y castaño, compuesto de aparador, trincherero, mesa comedor y seis sillas, todo completamente nuevo y bien construido.—Valorado en 3.000 pesetas y se cede por 1.600 pesetas.—Informes: ROSAL, 21, bajo

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Vaso, Piedra artificial y Marmol comprimido
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZIURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas, bañinas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN
Teléfono 461.—Apartado 154

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES
URIA, 6, pral. Teléfono 12-75
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios
Se admiten géneros

CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA - RELOJERÍA
COPAS Y PREMIOS PARA SPORT - OBJETOS PARA REGALO
TALLER DE CONSTRUCCIÓN Y REFORMA DE JOYAS
REPARACION DE ALHAJAS Y RELOJES DE TODAS CLASES
CON GARANTÍA Y PERSONAL COMPETENTE
Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

Banco Gijónés de Crédito
Capital: 12 millones de pesetas
Domicilio social
Corrida, núm. 48
GIJÓN
Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionales ventajosas, toda clase de operaciones de **BANCA, BOLSA y CAMBIO**

CAJA DE AHORROS
Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:
A tres meses. . . 3 1/2 por 100
A seis meses. . . 4 . . . por 100
A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes
En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Casa Gargallo
es un nombre familiar entre propietarios y constructores

En escultura decorativa de interiores y exteriores y en obras artísticas en general, la firma GARGALLO es un prestigio

La Catalana.—GIJÓN

A muy bajo precio se liquidan en el "Garage Blanco" los siguientes coches procedentes de cambios:

PANHARD 16 HP abierto 7 plazas
RENAULT 18 HP cerrado 7 plazas
BIGNAN 10 HP cerrado 7 plazas
HISPANO 15 HP abierto 7 plazas
DELAUNAL 20 HP cerrado 7 plazas
TALBOT 10 HP abierto 5 plazas
PANHARD 10 HP abierto 5 plazas
JAKSSON 15 HP cerrado 5 plazas
SCRIPP 8 HP abierto 3 plazas
CITROEN 10 HP abierto 5 plazas
CITROEN 10 HP camioneta 500 kilos
BERLIET 12 HP abierto 5 plazas

HOMBRE FORMAL, desea colocarse, mozo de almacén, ordenanza, portero u otra cosa análoga. Darán razón: Peso, 11.—Tapicería.

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905
INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.
—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

Santamarina y C.ª
(Sociedad Limitada)
Almacenes de Geseales, Viveres
Coloniales y molinería

Dirección telegráfica y Telefónica: SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llan-toneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21.—GIJÓN—ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA—GIJÓN»

Sociedad Anónima "ADARO"-GIJON

Fábrica de Lámparas de Seguridad para Minas

MAQUINAS PARA LIMPIEZA

LLENADORAS AUTOMATICAS

Especialidad en Bronce Fosforoso, Bronce Manganeso para grandes resistencias, Bronce duro, Metales blancos de antifricción, Accesorios y Bronces para Maquinaria

Reparación y construcción de piezas para locomotoras, vagones, tranvías, buques, automóviles, bombas, motores, etc.

Fundición Artística. - Aceptamos cuantos encargos se dignen confiarnos referentes a Ornamentos y Escultura

Estanterías - Monturas - Vitrinas - Tiradores de puerta - Percheros - Balaustradas

Máquinas, Aparatos y Accesorios para Fábricas de Sidra y Vinos

Válvulas y Grifos de todas clases para vapor y agua, Tubería de Latón y Cobre para Calderas, Arreglo y soldaduras de tuberías, Planchas de Latón, Cobre, Aluminio y Metal blanco

Metales blancos de "Antifricción"

Gran PRESIÓN, Alta VELOCIDAD, etc. - Purificados con fósforo y manganeso

Reparación y Restauración de Objetos de Arte, Arañas, Lámparas, Balaustradas, Camas, etc. etc.

Blanqueado, Plateado, Dorado, Corchado, Bronceado Empavonado, Estañado, etc.

Construcción de toda clase de Aparatos y Piezas de Bronce, Cobre, Latón Aluminio y Metal Blanco

Se hacen toda clase de trabajos de Hojalatería y Latonería



COMPAÑIAS FRANCESAS

C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

17 Abril	MASSILIA	15 Mayo	LUTETIA
----------	----------	---------	---------

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.
Precio tercera clase, 610,10.

VAPORES RAPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

12 Mayo	ONESSANT	25 Mayo	EUBÉE
8 Junio	HOEDIC	22 Junio	FORMOSE

PRECIOS

En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 736,80.
En 3.ª con camarotes y comedores, 605,95.
En 3.ª corriente, 550,10.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:

19 Abril	GROIX
16 Mayo	CEYLAN
29 Mayo	MOSELLA

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.
VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLAGARCIA: Calle de la Marina, 29-30.

Para informes sobre pasajes de cámara:

Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de VIGO para la Habana y Veracruz el magnífico vapor francés: CUBA

Admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase. Precio del billete en 3.ª clase a la Habana 551,65 pesetas. Id., id., a Veracruz 694,90 id.

LINEA DIRECTA A NUEVA YORK

Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:

16 Abril	LA BOURDONNAIS	2 Mayo	CHICAGO
14 Mayo	ROUSSILLON	29 Mayo	LA BOURDONNAIS

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Para informes sobre pasajes de cámara:

Guillermo Rivas, Argüelles, 5.-Oviedo

Lo mismo en transportes ... que en turismo ...

la bujía
CHAMPION
ha dado inmejorables resultados, pruébela en su coche y la usará siempre.

CONCESIONARIO EN ESPAÑA
FRANCISCO FLORES
ESPINARDO - MURCIA

CHAMPION SPARK PLUG CO
TOLEDO-OHIO-U.S.A.

PIDA LOS NUEVOS CUELLOS

Albert

Marcas registradas

Flex

Semi-flojo

Confección sin cintas ni costura, de una sola pieza. Fabricados con tela doble.

NO ENCOGEN NI ARRUGAN TIENEN ADAPTADO

EL **CHAMPION** PARA

mantenerlos sin doblar las puntas

Suave-flexible

CORRE FACILMENTE LA CORBATA

Exija la marca en cada cuello y llevará siempre un cuello suave.

COMODO

Los de mayor duración por tener entretelas especiales.

Calidades 1927

FLEX	1,50 ptas.
ALBERT U. A.	2,00 »
ALBERT C. C.	2,50 »

Fabricados por MANUFACTURAS MARFULL. Barcelona



Compañías Hamburguesas

Próxima salida de Gijón (Musel) para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Día 8 de Mayo de 1927, saldrá del puerto del Musel, el trasatlántico

"Baden"

Pesetas 609,90 siendo este precio en la tercera clase incluidos los impuestos.

Este vapor también tiene una 1.ª clase cuyo precio para Buenos Aires es de £ 42-10-0 más los impuestos, y la tercera clase en camarotes, cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobrepago de pesetas 35 por cama.

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:

Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.

Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Tornero), Corrada del Obispo, 6.

TOS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
TOS



Compañía de Navegación **VASCO-ASTURIANA**

VAPORES: «Pepín», 600 toneladas de carga. — «Guillermo Schulz» 370 ídem. — «Antonio de Satrustegui», 3.800 íd. — «Santiago López», 4.100 íd.

Fletamentos. — Consignaciones. — Agentes de Aduanas

AGENTES DE LAS SOCIEDADES «Industrial Asturiana de Santa Bárbara», «La Manjoya», Santa Bárbara, «Cayés», «Sociedad General de Industria y Comercio», «Sociedad General del Ferrocarril Vasco Asturiano», Compañía del vapor «NEMROD», Casa en San Esteban de Pravia. — Telegramas: CASOCOBOS. Casa principal, AVILES.

Telegramas y telefonemas: «CASOCOBOS». — AVILÉS. La Correspondencia al Director-Gerente: **Luis Caso de los Cobos. — AVILÉS**

Capital. 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banco, Bolsa y cambio. denes telegráficas. Compras y ventas de valores. Cuentas de crédito y préstamos a las siguientes: pones y documentos de giro. Cambio de monedas de billetes de Banco extranjeros. De mercaderías y conocimientos de embarque, Giros, Cartas de crédito. Or-

CAJAS DE SEGURIDAD Admite imposiciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual. **SUCURSAL EN CANDÁS**

Fábrica "La Amistad"
Sociedad Anónima

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA "Tornillera de Ventanielles" OVIEDO

Fábrica de trafo de hierro y latón Remaches de hierro, latón y cobre

Peidos y correspondencia al Apartado núm. 26.

PAGINA DEDICADA A LA CLASE OBRERA

En Turón

DEL ATENEO OBRERO

En este Centro dió su anunciada conferencia el distinguido escritor don Domingo Rex, sobre el tema "Cómo se hace una novela".

Habló de la prosa y de la poesía y dijo que esta última podría dividirse en dos grupos fundamentales: la objetiva y la subjetiva.

Expuso, en síntesis, las distintas formas de lenguaje que el escritor emplea, y a continuación comentó el carácter completo de la novela, enumerando las cualidades esenciales de la misma y deteniéndose en el estudio de los caracteres, explicó cómo algunos literatos contemporáneos crean y animan de vida a sus personajes.

Hizo una breve reseña de la novela clásica, remontándose a las fábulas y apólogos orientales, y estudió la evolución de tan interesante manifestación en las literaturas europeas.

Hizo observar que a España le cupo el honor de introducir en el continente el germen de la novela, con el "Calila e Diumna" y "El libro de los ensayamientos de las mujeres".

Narró algunos capítulos de estas obras y se detuvo en comentar los caracteres más salientes de la novela picaresca.

Habló del imperio de la novela en el siglo XIX y pasó a comentar las escuelas realista e idealista.

Domingo Rex comentó brevemente los movimientos de vanguardia, dedicando fervorosos elogios a la personalidad lírica de Gerardo Diego.

La novela moderna está representada—según Rex—por Román Roland en Francia y Gabriel Miró en España, pues siguiendo las orientaciones del admirable Ortega y Gasset, imagina que la de vanguardia no es sino una sucesión de estampas unidas por el débil hilo de un humilde argumento.

A continuación explicó con un ejemplo la manera de hacer una novela. Fué llevando al público, con exposiciones detalladas, por las distintas fases porque precisa pasar la obra e hizo observaciones atinadas sobre la elección de asunto, desarrollo, personajes, caracteres, ambiente, etc.

Claro—añadió—que estas son interpretaciones subjetivas que no todos están obligados a compartir. Ni están obligados ni yo intento imponerlas. Por lo menos procuro no ser uno de aquellos ciegos que aparecen en la historieta que narra Roso de Luna en "La Simbología Arcaica".

Dice—continúa Rex—que cuatro amigos, ciegos, quisieron formarse una idea de lo que era el elefante. Acudieron al Parque Zoológico y cada uno procuró, independientemente, satisfacer su deseo. Uno tocó con sus manos una pata del animal; otro le abarcó la panza con los brazos; el tercero le palpó la trompa, y el último se limitó a percibir en su rostro el viento que producía el animal al mover una de sus orejas. Al salir, los cuatro amigos contrastaron sus impresiones y no pudieron llegar a un acuerdo sobre la verdadera forma del animal.

Esta anécdota le sugiere al señor Rex unas acertadas frases sobre la falta de cultura, de comprensión y transigencia, que le valen infinidad de aplausos.

EL PRIMERO DE MAYO

Nota oficiosa

La comisión organizadora de la Fiesta del Trabajo, de la Casa del Pueblo de Turón, pone en conocimiento de los trabajadores que el día 30 del corriente, a las siete de la tarde, explicará una interesante conferencia el compañero Andrés Gana, de Madrid, secretario de la Federación Nacional de litógrafos.

A la terminación de la conferencia el Cuadro Artístico de la Casa del Pueblo dará una interesante velada teatral.

Al siguiente día, primero de Mayo, simpáticas muchachas prenderán flores rojas, destinándose los ingresos a atenciones propias de la organización. Se venderán folletos y periódicos, todos ellos extraordinarios, dedicados a la fiesta universal.

A partir de las once de la mañana hasta las ocho de la tarde, habrá en la Plazuela de la Casa del Pueblo un orgullo para entretenimiento de los aficionados al baile.

A las tres de la tarde tendrá lugar un importante mitin, en el que se leerán las conclusiones que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores elevan a los poderes públicos.

Harán uso de la palabra los compañeros Andrés Gana, de Madrid, y Teodomiro Menéndez, de Oviedo.

Esta comisión hace un llamamiento a los trabajadores de Turón para que como un sólo hombre acudan a estos actos para así dar a la fiesta la brillantez e importancia que merece.

La Comisión.

SECCION DEPORTIVA

RAPIDAS

Para el día 8 del próximo mes de Mayo (domingo), está señalada la visita del Racing de Madrid, que viene a ventilar con el equipo de la capital la posesión de la copa del torneo "Consolación".

El día 22 del mismo mes, tendrá lugar en Teatinos la presentación del excelente equipo navarro, Club Osasuna, el mismo que "zurrió" a los ovetenses en el campo de San Juan de PAMPLONA.

Estos partidos romperán marcha a un formidable calendario futbolístico que tiene preparada la sociedad deportiva ovetense.

Es casi seguro, que el próximo domingo, día primero de Mayo, se celebre en Teatinos un interesante partido de fútbol—exclusivamente para los socios del Oviedo F. C.—entre este equipo y el Unión Deportivo Racing de Gijón.

Como pudiera registrar esta lucha algunas "novedades", que por el momento desconocemos,—es nuestra creencia que los socios del equipo local, caerán de golpe y porrazo en Teatinos arrastrados por la expectación que "sordamente" levanta esta lucha amistosa.

Hay quien supone que los recursos presentados por el Real Oviedo ante la Federación Nacional han ido a parar al cesto de los papeles. Nada más lejos de la verdad.

La Nacional guarda con gran estima esta petición de justicia del equipo ovetense para juntamente con otras de la misma "especie" tratarlas con el estudio debido y dar las sanciones que los hechos merezcan.

Hay mucho "apuro" en la Nacional. Viene ahora la cuestión del partido de selecciones Suiza España, que con lo que "costó técnicamente", va a producir más de una "explosión federativa"; de otro lado, la manoseada Liga de Profesionales, "plato" este que a más de un equipo lo va a llevar a las "últimas" y tantos otros asuntos de enorme

interés que van a traer unas cuantas reuniones.

Pero todo llegará a resolverse, y la cuestión del Oviedo F. C. será en su día el "festejo" sensacional de los señores federativos nacionales.

Se me pregunta con insistencia sobre si es verdad, o no, que Zabala ha dirigido al Oviedo F. C. una carta solicitando perdón.

Es absolutamente cierta la existencia de la misma que obra en poder de la directiva del Real Oviedo, y que esta tan pronto pueda, se reunirá en pleno para tratar sobre el contenido.

En tanto se reuna la directiva, y se sepa el acuerdo, conviene no hacer más preguntas.

Moncho.

SPORTIVA OVETENSE

Se ruega a los jugadores de este Club Raul, Calichi, Poderoso, Cortina, Jata, Colás, Muslera, Bricio, Chaves, Matías, La Riva, Monaguillo, Arizmendi, Eugenio, Villazón, Fidal, Eugenio II, Requejo, Vizcaino, Ramas, Moure, Pío y Pinón, estén a las seis de la tarde en el campo de Vetusta, para celebrar un partido de entrenamiento.—La Directiva.

SECCION DE RETOS

El Nacional de Cerdeño, acepta el reto lanzado por la Unión Deportiva de Teatinos, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, primero de Mayo, en el campo de Martalabla, a las cuatro de la tarde.

El Nacional de Cerdeño se alinearán de la forma siguiente:

Manolo, Ramón, Justo, Robustiano, Manolo, Alfredo, Rafael, Cándido, José, Tláno y Corsino.—El Capitán.

—El Español Club Ovetense, acepta el reto lanzado por el Unión Foot-Ball Club, para jugar un partido el próximo domingo en el campo de Llamaquique, a las tres y media de la tarde.

El Español se alinearán de la forma siguiente:

Roxu, Fernando, Fermín, Telo, Angel, Luis, Sánchez, Miranda, Ave lino y X.—El Capitán.

—El Arenas Club Ovetense, acepta el reto lanzado por el Rayu para jugar un partido el próximo domingo, en el campo de Llamaquique, a las tres y media de la tarde.—El Capitán.

—El Lucero F. C., reta al Principe de Mieras para jugar un partido el domingo próximo, en el campo del retado.

La contestación al número 44.

—El reserva del San Luis, acepta el reto lanzado por el Español de la Politécnica, para jugar un partido amistoso el domingo, a las cuatro y media de la tarde, en el campo de Llamaquique.

El reserva del San Luis se alinearán de la forma siguiente:

Caba', Vigil, César, Pepe I, Paulino, Arrieta, Pepe II, Ricardo, X, Ramón y Palacios.—El Capitán.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

Merluza de altura, de Gijón, 4,50 pesetas kilo.

Cuarto de kilo, 1,15.

Cela de un kilo, 4,25.

Idem de medio kilo, 2.

Pestañas de merluza, 2,50.

Sardinias del alba, 1,50 docena.

Hombrinos, 0,25 docena.

Pescadillas, 1,75, 2, y 2,50.

Pescadilla de uno a dos kilos, 3.

Bocarte, 0,25 docena.

Congrio abierto, 4.

Idem cerrado, 3.

Anchoas, 0,25 docena.

Almejas de Goruña, 2,50.

Salmonetes, 3,50.

Salmon americano, 3,50.

Lenguados, 1, 1,25 y 1,50.

Panchos, 1,50.

Besugo del pincho, 2.

Cabezas de merluza, 0,20, 0,30 y 0,40.

Sanatorio de Celestino Alvarez

Consulta gratuita de Cirugía infantil y Ortopédica

A CARGO DEL DOCTOR FRANCISCO G. DIAZ

Plés zambos - Parálisis infantil

Deformidades raquílicas - Luxación congénita de la cadera

Tumores blancos - Porticollis, etc. etc.

Los jueves de tres a cinco

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA Dtr. Fernando Muñiz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo» Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9 - Teléfono 6-15 Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

M. Bajo Estévez Médico oculista del Instituto Oftálmico de Madrid y Clínicas extranjeras Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5 Los martes, jueves y sábados, consulta gratis para pobres. Porfier, 7, 1.º—OVIEDO

Adolfo P. Villapaderna Ex-Ayudante de Clínica del Doctor Cován Especialista en enfermedades del aparato digestivo Consulta de 10 a 12. Teléfono 8-49. Fuertes Acevedo, 8—Oviedo

IMP. «LA VOZ DE ASTURIAS» Por estar nuestros talleres montados con todos los adelantos que la moderna tipografía requiere, podemos competir como la mejor en su clase. Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

G. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5.—Toreno, 15. «Sanatorio Getino»—Teléfono 11-21.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES Rodríguez San Pedro URÍA, 72, bajo.—OVIEDO Teléfono 10-40

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. E. Macías de Torres Ginecólogo del Hospital provincial por oposición Especialista en Partos y Matriz Fruela, 5, 1.º Teléfono 600

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA San Francisco, 13, 2.º—Oviedo Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Doctor Antonio M. Torner ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 FRUELA, 12-2.º—Teléfono 14-80

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA Plaza de la Escandalaria, 2 OVIEDO

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 Independencia, 34. - Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES Sanatorio «SANTA RITA» Don Sixto Armán y Don Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio) COLLOTO - Teléfono 7-78 (Tranvía)

C. Tuerpo Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Fermín Pumarque Fisiólogo y Ginecólogo Beneficencia municipal Partos - Enfermedades de la matriz y del embarazo Consulta: de 12 y media a 2 y 4 a 6 Fruela, 14 - Teléfono 621 - Oviedo

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago Intestino e hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88—URÍA, 28, 2.º OVIEDO

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. URÍA, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

Nicolás Pérez Ex-Director Médico Antituberculoso del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 URÍA, 60, principal.—Teléfono 11-30 OVIEDO

Dr. Valldares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la raba en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordoñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15. Oviedo

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) URÍA, 72, 2.º—OVIEDO Teléfono 10-25

Luis Azcoitia Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños. Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3 PRINCIPADO, 5.—OVIEDO Teléfono 3-04.

A. F. Vega e hijo Médicos-oculistas. Plaza del General Ordoñez (Escandalaria, 2, principal) Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos de 10 a 1. Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

DESDE SAMA

El alcalde nos habla de los problemas del concejo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Con esa afabilidad en él característica, nos recibe en su despacho de la Alcaldía D. Cándido Fernández Riesgo. Los periodistas locales vamos en busca de noticias interesantes, de algo que pueda interesar a los lectores y sobre todo a los vecinos de Langreo. Así se lo indicamos a nuestro joven Alcalde. —Hoy podremos charlar ampliamente, pues ya voy aligerando el mucho trabajo de los primeros días; pero no sé si lo que yo pueda decirles merecerá la molestia de publicarlo. —Todos coinciden en afirmar—le decimos—que llega usted al cargo de Alcalde en época en que se presentan a resolver asuntos muy difíciles. —Efectivamente, y yo me doy de ello cuenta; pero, a mí parecer, las dificultades se allanan cuando se pone en la obra voluntad y cariño, y eso espero que no faltará, tanto por lo que a mí atañe, como por lo que se refiere a mis compañeros. Sería grandes responsabilidades la nuestra si no pusiésemos en nuestra actuación el máximo interés en acertar. Yo creo, hablando en médico, que, aunque los momentos actuales para Langreo son "graves", sometiendo al enfermo a un plan razonado, a un tratamiento quizá enérgico, recobrará la salud. —De modo que usted es optimista. —Sin duda alguna. Me encuentro poseído de ánimos suficientes para hacer labor útil, y esos ánimos se fortalecen al observar los anhelos del pueblo por su mejoramiento. Lo único que lamento es que mi modesta persona no reúna méritos para tan importante cargo. Reconozco que había otros que podían ocupar la Alcaldía con más capacidad; pero las circunstancias me han traído aquí y sería poco noble no poner empeño en conseguir siquiera algunos beneficios para Langreo. —Ya tendrá usted formado un programa... —No. Lo que suele entenderse por programa, no lo tengo aún. Abrigo, eso sí, la idea de reorganizar los diferentes servicios municipales y ver si es posible introducir algunas economías, siempre, claro está, que éstas no vayan en perjuicio de aquéllos. He reunido a los jefes de Negociados para que me orienten en cuanto a esa reorganización. —¿No cree usted, señor Alcalde—le dice uno de nuestros compañeros—, que en Langreo vivimos casi de milagro? —Algo hay de eso. El estado sanitario del concejo es muy deficiente. El problema del saneamiento es el que más se destaca. De los aspectos de este problema, en cierto modo ligados con los de índole urbana, muchísimo podríamos hablar. Me parece necesario dedicar especial interés a la limpieza, trazado, anchura y ventilación de las vías públicas; construcción y ampliación de cementerios, análisis de sustancias alimenticias, etc. Y también hay que dedicar una mayor atención a las aldeas, muy abandonadas en el aspecto sanitario. —Y de la traída de aguas y alcantarillado ¿qué opinión tiene formada como Alcalde? —A eso iba a referirme ahora, y conste que en este punto tengo que hablar no sólo como Alcalde, sino también como médico. Me parece de suma urgencia el acometer esa obra para alejar de Langreo el constante peligro de las epidemias y de la suciedad, que se originan por la falta de aguas y de otros elementos indispensables para la higiene de las poblaciones, como lo es una amplia red de alcantarillado. Mi mayor orgullo sería convertir en realidad el proyecto de Casariego, para que, como dice al referirse a San Sebastián el ilustre ingeniero señor Ibañeta, pudiéramos incluso derrochar el agua, no sólo para los usos domésticos, sino también para los servicios de limpieza pública. —¿Y considera usted que Langreo tiene capacidad económica para una empresa de tan altos vuelos? —Indudablemente que sí. Langreo es un concejo rico, con un presupuesto que puede llegar al millón y medio de pesetas, apurando todos los recursos. Además, para la traída de aguas del Raigoso, confío en que no nos negarán su apoyo las sociedades mineras y hasta el primer organismo provincial. Hablando de estas cosas, hace pocos días, con el director general de Duro-Felguera, don Antonio Lucio, pude observar el claro concepto y el

AYER, EN AVILES Solemnes funerales por el alma de D. José Tartiére

A los muchos actos de duelo celebrados por el alma del que fué gran patriota de la vida asturiana en sus diversas manifestaciones, y especialmente en la industrial, en donde dejó marcadas huellas de titán; entre las muestras de pesar y las plegarias por don José Tartiére, hay que sumar el que ayer se celebró en la bonita y trabajadora villa de Avilés. Costeados por la Compañía de Navegación Vasco-Asturiana, tuvieron lugar en el parroquial de Santo Tomás solemnes funerales, con asistencia de enorme cantidad de público de todas las clases sociales. Los oficios religiosos estuvieron a cargo del clero parroquial: párroco, coadjutores y ábscritos, con acompañamiento a toda orquesta. A las diez y media de la mañana, resultaba materialmente imposible dar un paso en el templo, donde vimos a numerosas y distinguidas personalidades de la capital, con otras representaciones de aquellas industrias que dirigió con tanto acierto el excelentísimo señor Conde de Santa Bárbara de Lugones. Se formaron varios duelos, entre los cuales recordamos los siguientes: Uno de la Asociación Patronal, otro del Banco Asturiano de Industria y Comercio, además del formado por amigos. Las autoridades formaron el duelo correspondiente, en el cual figuraba el Alcalde, jueces de Instrucción y Municipal y el Ayudante de Marina. Igualmente se formó otro de familia, con el hermano político don Nicopor de las Alas Fumarifio, Presidente de la Diputación provincial; hijos políticos don Alfonso García Conde y don Tomás Botas y sobrino don Luis Caso de los Cobos. Pero puede decirse que en el duelo por la muerte de don José Tartiére, cuya figura se agiganta a medida que pasan los días de su marcha, ha figurado todo Avilés, ya que sumándose desde el primer instante al dolor de Asturias, esperaba un acto como el que relatamos para mostrarlo aún con mayor dolor y afecto, unidos ahora por el recuerdo. A todos los distinguidos familiares del señor Conde de Santa Bárbara de Lugones les enviamos nuestro sincero pésame con tan triste motivo.

LA CRISIS OBRERA EN ASTURIAS Lo que nos dicen el gobernador y el alcalde

Ante la crisis obrera que se manifiesta en todas partes, los periodistas hemos hablado ayer con el gobernador y el alcalde, a fin de que nos informaran de los proyectos de obras que están elaborándose y que servirán para remediar en parte la gran crisis que se avecina. El señor Caballero nos dió cuenta de un telegrama que había recibido del ministro de la Gobernación, indicándole la conveniencia de que interese del Ayuntamiento de Gijón el pronto comienzo de las obras de la traída de aguas. El gobernador se puso al habla con el alcalde señor Tuyá y éste le manifestó que su deseo era ese, pero que estaba parado por culpa de que no acababan de despacharles el expediente, estando dispuestos a comenzar por aquellos terrenos que no necesitan el trámite de expropiación. El señor gobernador lo hizo saber así al ministro, y éste ha contestado que lo pueden solicitar, desde luego, en la seguridad que se les autorizará inmediatamente. Le preguntamos luego sobre otras obras, y el señor gobernador no pudo satisfacer nuestra curiosidad, porque no estaba al tanto de la marcha de ellas. Entonces, y con ocasión de la visita al señor alcalde, hablamos con éste del mismo asunto, y el señor Gutiérrez nos manifestó: —Ayer llegó el arquitecto señor Bustelo, que fué a Madrid a despachar varios asuntos, visitando al señor ministro de Gracia y Justicia, con quien habló de las obras que han de realizarse en la casa que es del presidente de la Audiencia, para la cual hay concedidas 100.000 pesetas. En estas obras desde luego se comprenderán las instalaciones del Juzgado de Instrucción y Tribunal Industrial, para lo cual el Ayuntamiento tendrá que ayudar con alguna cantidad. —¿Y qué más? —Comenzaremos las obras de reparación del muro de cierre del cementerio y la construcción del camino que desde la carretera de Castilla va a la puerta principal del

Las casas baratas de los armeros de "La Nueva"

Vengo asistiendo, director y amigo, al movimiento iniciado en Oviedo, y cuyos primeros pasos fueron marcados precisamente por los periodistas, en cuanto se refiere al fomento y construcción de casas baratas, movimiento que, pese a las dificultades sembradas en el camino, no tiene muchos ejemplos en España. No necesito, pues, poner de relieve con nuevas palabras la simpatía, cada vez más acentuada, que ha despertado en mi ánimo toda la entusiasta labor que en ese aspecto de la vida social se ha promovido. Y cuente usted, para que no se olvide tampoco a los lectores de este popular diario, que yo no pertenezco (aunque ello obedece hasta ahora a falta de ocasión) a ninguna de las varias Sociedades Cooperativas constituidas en esta ciudad. Apunto el detalle para que se me crea mejor libre de prejuicios en lo que, abusando de su hospitalidad, voy a permitirle decir en estos desaliñados renglones. La simpatía de que hablo me ha llevado en diferentes ocasiones al conocimiento de muchos detalles relacionados con la vida de esas Sociedades. Así, por ejemplo, me me son desconocidas las múltiples vicisitudes por que ha pasado la Cooperativa de la Prensa, que vino precisamente a señalar la ruta que siguieron después otras Sociedades semejantes. No me es ajeno tampoco el esfuerzo realizado por la Cooperativa Obrera, que sigue aún trabajando en el proyecto de nuevas casas. Y puedo decir lo propio en lo que se refiere a la primera Sociedad Cooperativa de armeros, la que precisamente en estos días ha puesto remate a su proyecto de construcción de dieciséis casitas para otras tantas familias, las cuales se levantan dando frente a la Fábrica de fusiles. La segunda Sociedad Cooperativa de obreros armeros, la titulada "La Nueva", está actualmente con las manos en la masa. Y esta Sociedad es la que me da motivo a acudir a este gran diario para ver si con los prestigios de esta publicación logramos remover todos los obstáculos y dejar el camino expedito, en cuyo empeño están gastando a estas horas los simpáticos obreros sus energías. Porque hace tiempo que "La Nueva" tiene proyectado la construcción de treinta casas en la Avenida del General Bermúdez de Castro y sitio vulgarmente conocido por Fuente de la Teja, de la que ya no queda más que el recuerdo. El expediente ha sido de los más laboriosos, y el cumplimiento de todos sus trámites puso a prueba la benedictina paciencia de estos buenos hombres. Nos está maravillando todavía que hayan podido soportar sin el menor decaimiento en el ánimo la serie interminable de obstáculos que se les presentaron en el curso de su gestión, y de los cuales hacemos gracia al lector para aprovechar el espacio que se nos concede en LA VOZ DE ASTURIAS en la enumeración de los que todavía tienen que vencer. Porque resulta que el obstáculo mayor está en el Ayuntamiento. Nos resistíamos a creerlo, pero ya no tenemos duda de que reside en esta Corporación. Claro es que nosotros no lo creemos hijo de un mal propósito. Dios nos libre de suponerlo. Pero si creemos que el Ayuntamiento es el obligado a hacerlo desaparecer inmediatamente. Los asociados de "La Nueva" se encuentran con el plan de urbanización, mejor dicho con la extensión dada a ese plan y que destroza por completo el primitivo proyecto. Nos dicen que en ese plan, que va a hacerse célebre antes de empezar su ejecución, se proyectan diez calles en un espacio reducidísimo, calles que imposibilitan la construcción de las casas. Los obreros se quejan, no solo de la parsimonia con que el técnico municipal lleva sus trabajos, sino de que no se busque una solución práctica que haga compatibles las aspiraciones de la Sociedad con los intereses generales. Y como quiera que estos obreros están rebosantes de razón y no hay motivo a que se les haga objeto de repetidos desaires, nos proponemos seguir con el tema hasta que se dé una solución satisfactoria, que es lo que demanda la buena razón. Y para todo estamos seguros de contar con la misma buena acogida que para estas líneas esperamos del querido director de este importante diario, al cual expresamos nuestra gratitud. JULIO Huésped ilustre El Sr. Bergamin, en Oviedo En el correo de ayer mañana, según oportunamente anunciamos, llegó a esta ciudad el ilustre exministro del partido conservador y notable jurista don Francisco Bergamin. Era motivo exclusivo de su viaje a Oviedo informar en la vista de pleito promovido como consecuencia de la quiebra de la casa comercial de la viuda e hijos de Rafael Diaz, como lo hacía una hora después ante la natural expectación, por tratarse de una personalidad relevante en el Foro. La concurrencia en el Palacio de Justicia, por el motivo dicho, fué extraordinaria, resultando insuficiente la Sala de lo Civil. Después de evacuada esta obligación profesional, el señor Bergamin, acompañado del decano del Ilustre Colegio de Abogados, señor Prieto, dió un paseo por la población, pasando luego a visitar el Palacio de la Diputación provincial, lacio de la Diputación provincial, lacio que pudiera realizar su deseo sin que pudiera realizar señor Alas de saludar al presidente señor Alas Fumarifio, por haber tenido éste que trasladarse a Avilés con objeto de asistir a los funerales por el alma del señor Tartiére, de los que damos cuenta en otro lugar de este número. El señor Bergamin emprendió el viaje de regreso en el correo de la tarde. El público que anoche acudió al Toreno tuvo frases de elogio para el arte de don Julio Peinado, y nuevamente volvió a sentir una intensa emoción ante el acompañamiento con que Asturias rindió homenaje a su gran propulsor. Merece la empresa un aplauso por su diligencia en proyectar esta breve película.

Pianos a plazos desde 50 PESETAS al mes Casa Tuero GIMADÉVILA, 19. - OVIEDO

Vida municipal LA REFORMA DEL CUERPO DE BOMBEROS Hablando el Arquitecto señor Bustelo con el Alcalde, al regreso de Madrid, le ha manifestado que, visitando el Parque de Bomberos de Madrid, sacó la impresión de que es preferible, por lo práctico y manejable, el empleo de las mangueras de doce metros en vez de las de veinticinco, como se había pensado. Al señor Alcalde le parece bien esta solución, porque a la vez trae aparejada una economía, ya que al ser las mangueras de doce metros no es necesario que la torre que ha de levantarse en el Parque sea tan alta como se había pensado. COMUNICACIONES A don José Valdés se le autoriza para construir un tendejón en la Travesía de los Económicos. —A don Ricardo Vega para construir una casa en San Roque.

RAMOS.